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FORORD.

Tingboka for Ringerike for 1682 er den attende tingboka
jeg har transkribert. De t.idligere er for Arene 1683-1700.

Jeg har referert teksten stort sett ord for ord, men har
tillatt meg 6 "normalisere" stavemiten nir den syntes alt
for kronglete. Nir det gjelder gardsnavn, har jeg ofte
brukt uttalen idag.
Dette mit.t arbeid h8per jeg vil vere t,iI hjelp for alle
som gransker gamle ringeriksslekter.

Vegard 5. januar 2000.

Thorleif Solberg.



TINGBOK L682 FOR RTNGERTKE

s.17b.
RETTERGAIVG PA TANDBERG TINGSTUE I NORDERHOV

S.februar L682

Lagrett.e: Amund Skaugst.ad, OIe Vestern, OIe Skoyen, Jakob
Trattelsrud, Erik Tandberg, Asbjsrn Flechesia (Flekshaug) .

Var hos ogi overvarendes ko.ma.fogds, Sr.Hendrik Petersens
fullmektige tjener Christian Tommesen, samt bygdelensmannen
Halvor Setrang.
S.1Ba.
Hvorda Rannaug Aslaksdatter, salig Karl Bergsunds efLerlatte
husLru, ved Villads Tragstad fremst.illet en del prov og
vit,nesbyrd, som han begjarte ved ed at m6.tte tages ti1 forhar
angiende det drap som for ungefehr tre uker siden skal vare
begAtt pA fornevnte hennes mann, KarI Halvorsen Bergsund, og
seg t,ildraget. uti et bryllup pA tteggen.
De derom nu her tilstede og fremstillede prov er disse
efterskrevne, nemlig: Kari Andersdatter, Sigri Mogensdatt.er
fireten, Ingeleff fnutsdatter Heggen, Anne Jensdatier, Asmund
Kjellsen, Tosten Narrresen, Helge Veme, nok Hans Rosby og Nils
Kittelsen.
Og efter som en rytt.er under veledle hr.major Meyers compagnie
ved narm Sven Nilsen for sanrne drap er angrep€il, sA loe
corneten monsr.Hans Abel1 samme rytter her for retten
fremstille t,il provene at anhare.
Har sA fornevnLe prov efter avlagt,e og foreleste bogered,
gjort, deres provning og tilstand som folger.
1-. Ingelef f Knutsdatter Heggen provet at den t.orsdag som i
morgen bl-ir fire uker t.il, da gjorde hun bryllup med sin
datter Ragnild ilakobsdatter og Asmund Kje11sen. Og samne
torsdags aften som brudfolkene var kommen hjem fra kirken, og
hadde et litet stund sittet t.il bords, da kom ogs& Karl
Bergsund og hans broder Bjarn Nakleby, samt Jon Follum derinn,
men ingen av dem var budne ti1 sanune bry1Iup. Og hun sA dem
ikke forenn hun kom inn i stuen, dt de da var satt til bords
med de andre folk. Og de b1e sittendes der natten over. Men
hun minnes ikke om der b1e noen av de andre gjester sittende
S.18b. hos dem sA lenge, eftersom hun gikk til sengs ved
ot,t.em61stid.
Og hun hsrte den natt int,et. ondt e1ler noe som kunne gi Arsak
t.i1 klanrneri eller uenighet.
Om fredagen dernest efLer, ungefehr imot. halvg6en middag, da
1a Karl Bergsund seg oppe i et, kammers at sove. Og imidlertid
at Karl var liggende at sove, da ved ungefehr midtaftens t,id
hun kom inn i sLuen, sA hun f@rst at fornermte Sven Nilsen var
kommen derinn, og han satt ti1 bords med de andre. Og hun vet
ikke at han var tilbuden.
Derefter imot avdagning€D, kom Karl Bergsund ned i st.uen og
satte seg ved bordet ved yL.tre bordenden, og bIe sittendes der
noen stund at fA seg mat. Og hun sat,t, nest hos Karl ute pA
"forsadet" og Sven Nilsen satt da pA den andre side nest hos
henne pA I'forsadet".
Imidlertid kom ogsAJon Follum og satLe seg jewnsides ved Karl
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Bergsund, do9 sto der en fjel imellem dem som eC skillerom
imell-em hayset.et og benken som Jon satt pA.
Og hun hort.e intet, som kunne gi Arsak til noe klarnrneri , farertn
hun da h@rE,e at Sven Nilsen sa tiI Karl Bergsund: "Du varst en
god tilagger ved Hannefos, du store Karl, du rige Karl och du
store Monsiorrr.
Dertil svarte Karl: "fndted er jeg saa sEoor, och indt,ed er
jeg saa riig. Det Gud har undt R€g, det har jeg giort huer Ret
och schiell for'r.
Siden et. langt stund derefter harte hun intet vredakt,ig til
dem, dog hun gikk b6de ut og inn imellemsLund, farenn noen
stund derefter, dE bad Karl en kvinne ved navn Kari
Andersdatter leke et, stykke pA en 1ang1ek. Da gikk samme Kari
og satte seg opp ved bordeE i benken ovenfor Karl. Og hun
begynte at leke og Karl sang med henne pe den salmen, VAr Gud
han er s5. fast en borg. Og som han hadde sunget noe frem i
santrne salme, dd sprang Sven Nilsen opp med sin dragne korde i
hAnden og hugg bakvendt t.il Karl og ramte ham pA luen som han
S:19a. hadde pe hodet. Og med det santrne vendte Sven korden
og stakk imot Karls bryst, pi den hayre side. Men korden gikk
ikke igjennem, men pA skr6 oppover akselen. Svingte sA atter
korden og hugg Karl tvert. over pannen under hans 1ue.
Og hvorledes det da videre gikk ti1 imellem dem, kunne hun
ikke s€, eftersom der da kom mere folk imellem henne og
dennem. Men hun harte nok megien leven av dem. Og Karl kom
straks ef ter inn pA gulvet og sa til henne I "O, hvor bar dett.e
ti1. O, Jesus bevare oss, hvor bar dette til". Klaget seg for
henne at han hadde feLL skade. Og som hun spurte hvem det
gjorde, svarLe han at Sven gjorde det. Og han ba henne se hans
hender, som hun s5. aL var blodig. Men hun kunne ikke se hva
skade han hadde fatt i hendene.
Med det samme guikk hun ut. fra dem. Og et litet stund derefter
kom Karl inn p& g6rden og hun m@tt,e ham ved smiedaren. Da
klaget Karl seg ynkelig og sa at han hadde fetL skade, og sa:
"Gud var meg arme synder nAdig',, 09 ba Gud hjelpe seg. Gikk sA
litet stykke henover for et. vedskjul. Der falt. han nesegrus,
og hun og eL annet kvinnfolk, som hun ei kan minnes hvem det
var, gikk opp til ham. Da s6. hun at han kast,et seg om og 1& pA
ryggen, og hans munn var blodig. Og hun ikke sA el1er hart,e at
han enten t.alte eller rarEe seg noe derefter.
Og det var nogiet stund ve1 pii aftenen, og hun kom tilbake
igjen fra Karl, da kom ogs6 Sven Nilsen ut pA gArden og hadde
en dragen kArde i sin venstre hAnd og en dragen kniv i den
s . 19b. hoyre hAnd. Og han lap oppad der som Karl Bergsund
16 og gikk siden ned i g&rden igjen. Hvor han siden gikk hen,
aktet hun intet, efter.
Videre sa hun seg ei ha at prove Lil noen opplysning i saken.

2. Kari Andersdatter provet at hun farst- om fredags aften kom
eft,er begjaring i fornerrnt,e bryllup pa Heggen at leke for
dennem pA langlek. Og visst.e intet av noen klanrneri forenn
noget litet sLund efter at hun var innkonrmen. Og Karl
Bergsund, Jon Fo1lum og Sven Nilsen de sattr neder ved yttre
bordenden, l-ikesom fornevnte Ingeleff Knut,sdatter derom
provet. Og Kari satt om j- benken.
Da ba Karl henne sjunge og leke for seg pA langleken, og ga
henne to skilIing. Da begynte hun at. sjunge pA en salme. Og
som han vilIe ha sjunget en annen, da begynte hun den saIme,



VAr Gud han er sA fast en borg, og Karl sang med henne. Og som
han sang pA det vers, det all verden fulI av djevle vare, dd
sA hun at Sven st.akk t,il Karl med en dragen korde. Og vet. ei
hva skade han fikk derav.
Karl sd, uO. min broder, du stakk meg". Dertil svarte Sven,
"du har sI&tt meg for". Dermed lop Bjarn Nokleby ti1 og slo
Sven i hodet med sin neve. Dermed bar det ut pA gulvet med
dem, og de droges der sanrnen ute pA gulvet. Og de forLe bordet,
opp imot veggen, sA hun falt under bordet. Og hun sA aldeles
intet. vj-dere hvorledes dermed tilgikk, ei heIler fornam at
Karl hadde noen klammeri eIler ut,stand med noen andre.
Dog sa hun videre, at den tid hun kom opp igjen, som hun 1A
under bordet, da var Karl utkommen og Sven var igjen i stuen.
Og som han ogsA ville uL av stuen, b1e han hindreL og heftet
av henne og en jenEe ved navn Anne Catrine. Dog slapp han ut
S.20a. fra dennem. Et litet stund derefter, og a1t mens
dette fornevnLe skjedde, sier hun at, der var ingen 1ys pi
bordet., men vannen brendte pi skorstenen.
Og som Kari noget liteL stund derefter kom ut. i g6rden, da 16
Karl dsd.
Videre var ei hennes prorming derom.

3. Sigri Mogensdat,t,er provet, at hun ogA var i fornermte
bryllup om fredags aften. Og fornam ikke tj-l noen klammerj-
farenn noe langt ut pA kvelden. Da satE Karl Bergsund, Jon
Follum og Sven Nilsen nede ved yttre bordenden. Og Kari
Andersdatter satt og 1ekt.e for dennem, likesom fornevnte prov
Ingeleff og Kari derom provet. Og Sigri satt frenune ved doren.
Og hun sA e1ler horte intet tiI deres klammeri e1ler adfart,
videre enn hun sA at de reiste seg opp ved bordet alle tre,
bAde Sven Nilsen, Jon Follum og Karl Bergsund. Og de begynte
sA at rustere og drages, sA et stykke som var skjatt ved
bordet falt, ut. og Kari Andersdatter faIE under bordet. Benken
for samme bordende falt ogsA ned, og det bar sA ut pA gulveL
med dem og s& ut ad daren.
KarI gikk farst ut, Jon Follum der nest, efLer, og sA Sven
Nilsen derefter, som hadde en naken korde i h6.nden. Men hun sA
ikke at Jon Follum hadde noe i hendene.
Og som hun noget, stund dereft.er kom ut pA marken, s6 hun at
KarI Bergsund 1& dad. Og hun sA ikke videre til Sven farenn
langt ut, pA natten. Efter aL de hadde lagt Karl inn pA bordet,
da kom Sven dit igjen som hun harte av andre. Men hun s& ham
ei selv den tid.
Provet enn videre, at det den tid deL sSledes som forbemelt,
bar til sammen med dennem ved bordet, dd b1e hun s& redd at
kastet. seg ned under krakken som hun satt p6, og ei turde se
pi dennem.
Videre var ei hennes prov derom.

4. Anne Jensdatter provet, at henne aldeles intet om denne
S.20b. fornevnte klammeri og "dadslaug" bevisst,, e11er hart
e11er sett hvorledes dermed t,ilg&en, videre enn hun sA at Karl
Bergsund, Jon Follum, Sven Nilsen og Kari Andersdatter, som
lekt.e for dennem, de satt aIle neder ved bordenden, likesom de
andre f ornermte prov derom har tilstett.
Da harte hun at Sven talte ti1 Karl Bergsund og spurte ham om
han ville byt.te lue med ham. Dertil svarte Karl, "Nei, dj-n er
bedre enn min'r, og sa: "Min koster kun fem mark, men din
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koster merert. Og hun hort,e aldeles ingen vredaktig tale
imellem noen av dennem.
Men Kari Andersdatter begynLe at sjunge pi den salme, V6.r Gud
han er sA fast en borg, og Karl sang med henne. Og som de
hadde sjunget det. forste vers og begynt pa det annet, da gikk
Anne Jensdat,ter ut ef ter noe halm t.il en seng. Og som hun kom
tilbake igjen med hal-men fra 1Aven, da motte Karl Bergsund
henne ute i gArden, som s1o seg for brystet og sa: "Gud tr@ste
il€9, jeg har feLt skade". Og lop igjennem svalen og opp ad
marken ovenfor et vedskjul, som han siden fanEes at ligge dad.
Lit,eL efter Karl hadde matiu henne, dd kom Jon Follum ogs& ut.
Og han spurte Ingeleff ad hvor Karl ble av. Da svarte hun ham
at hun trodde han var dsd. DerLil svarLe Jon: "Sig ikke det,
at det er sii ilde". Og hun sA ikke at .ton hadde noe gevar i
hendene, €i heller l:loriu han den tid aL ha hat.t utstand med
noen.
Derefter kom ogsA Bjarn Nakleby uLlapendes, og Sven Nilsen kom
deref ter og hadde en dragen kniv i sin hayre hd.nd. Men hun
aktet ikke om han hadde noen kArde. Og som de gikk opp imot
som KarI 1a, unntagen Bjarn, da sa Jon Follum til Sven Nilsen,
S.21-a. som enda hadde den dragne kniv i hAnden, og holdt den
langt ut fra sj-den, og ba ham lope djevelen i vold derfra.
Og som de kom da ned i gArden igjen, da fornam hun at Sven var
efter Bjarn Nokleby, og hun harte det klang som han kunne ha
hugget i "bete vidden" med korden, og Bj@rn sprang fra ham.
Men h@rte ikke eller sA ikke om han den tid gjorde Glarn noen
skade. Men straks derefter lzp Sven sin kos.
Videre var ei hennes prorming derom.

5. Asmund Kjellsen provet, dt han aldeles intet bevisst
hvorledes med fornevnt.e klammeri og "dodslaugi" er t.ilg6en, ei
heller noen ord e1ler &rsak der til }:art. eller sett, eftersom
han sier at om fornevnte fredags aften, den tid at Karl
Bergsund satt neder ved bordenden og fikk seg mat, og Sven
Nilsen og Jon Follum sat,t der nede hos ham, likesom hans
vermoder Ingeleff derom provet, og Anne-som da satt, fremme ved
peisen og lekte pA langeleken, dE gikk Asnnrnd og hans kvinne
at legge seg. Og Anne var ikke korrunen her t.iI bordet. at leke
den tid de la seg.
Men om lordags morgen derefter han kom ned i stuen, da sA han
farst at KarI Ie lik pA bordet, og Sven Nilsen satt ved
peisen, og Blarn Nokleby satt hos ham. Og en tiggerdreng satt
oqsA derhos.
O6 aa Asmund kom inn, sa han til Sven: "Gud bevare oss,
hvordan st&r her til, her stAr ikke vel tilu.
Dertil svarte Sven: hva hjelper deL", og sa: "djevelen far i
den som skal rontrne for en skjelm. Skal jeg da, da skal jeg da
for en arlig karle". Derefter gikk Asmund ut, og fornevnte
S.21-b. tiggerdreng kom ut efter ham, og sa han skulle se
til at han kunne f& lure kniven fra Sven. Og gikk si inn , 09
kom straks ut til ham igjen med kniven som var blodig opp tiI
skaftet..
Derefter var han og de andre tilstedeverende om at, hefte
fornermte Sven Nilsen efter Karl Bergsunds faders begjering.
Den fornevnte Sven Nilsens kniv b1e nu av corneten monsr.Hans
Abetl her ut,i retten fremvist, som Asmund Kjellsen vedsto at.
vere den samme fornermLe, som tiggerdrengen flidde hannom.
Sven Nilsen ogsa nu for ret,ten vedgikk at det var hans kniv.

----



Videre var ei hans prowning.

6. Tosten Narvesen Veme provet, dt han var ut.i fornevnte
bryllup pA Heggen. Men den tid denne klanrnerj- og ulykkelige
dodslag er seg tildragen, da 1A han oppe i en annen stue med
Helge Veme og flere og sov, sA han aldeles intet hariu eller
visst hvorledes dermed ti1g6.en.
Men som det 1ed langt ut pA natten, da kom folkene opp og
vekket dem, og sa aE KarI Bergsund var dod, og ba de vi11e
noen av dem gA ned og se om han hadde noen penger pA seg,
eller om han hadde breve pA seg.
Derefter gikk Tosten tillikemed Helge Veme og Amund Veksal ned
i stuen at forfare derom. Da 16. KarI Bergsund dod pA bordet.
Men de fant ikke flere penger hos ham enn to ski11ing, €D neve
med noen breve uti, samt et I'ildf@re'r, hvilket bIe sendE til
Karls fader.
Derefter bes& de deL ene sting som Karl Bergsund hadde
f rernme i brystet. Og som de s& det, sEr de at det mAtte
gjort med en tollekniv. Og de kunne ikke likere se enn
mAtte ha vart gjort med en tollekniv.
5.22a. Da sa Sven Nilsen som sto derhos, Eil TosEen:
vet du, dt jeg aldri har brukt noen tolIekniv". Tosten
at han visste intet derav.
Da spurte He1ge Sven Nilsen, om han hadde noen knive pA seg.
Dertil han svarte, jo. Da ba de han vi1le Ia dem se knivene.
Dermed t.ok Sven tollekniven opp og viste dem, og samme kniv
var blodig pA begge sider a1t opp til skafLeL, og at det var
den samme tollekniv som corneten nu her uti retten anviste.
Og som han hadde vist dem samme kniv, spurte de om han hadde
flere. Da svarte han, jo, og tok sA en annen kniv opp og viste
dem. Og det var en t'junge" som int.et var blodig.
Videre var ei hans provning derom.

7. Helge Knutsen Veme provet like ord og enstemmig som
fornevnte Tosten Narvesen, dt ha medveret, h:art og sett,
likesom fornermt.e TosLen derom provet har.

8 og 9. Hans Rosby og Nils Kjeldsen provet at en jente ved
navn Anne Catrine, som omlzper at trykke J-i-ntay, hun har sagt
for dem, at hun var i f ornermte bryIlup pa Heggen. Og hun sA
at Sven Nilsen stakk t.il Karl Bergsund med en korde, kastet sA
korden om i den annen hind, og stakk tiI Karl med en kniv og
gjorde det med bakvendt. h&nd. Og sa at hun og Jon Follum gikk
imellem dem at vilIe avstyre det.
Disse fornevnte ord sa de som beskikkelsevitner efter
lensmannens befaling, av henne at ha h.art.

1-0. Dereft.er fremstilte seg Jon Torbjornsen Follum, gom farst
uten eds avlegg gjorde sin provning og tilstand, efLersom ei
5.22b. av de andre fori'nnfarte prov kan fornemmes noen
mistanke e1ler adfardt, som hans prowning kunne hindre at
tages til forhsr.
Er efter den oppleste ed, formanet at gJore sin sannferdig
prorming og tilstand, som han ved samme eds avlegg vi11e vare
gestendig.
Har han da proveL og tilstAtt,, at han som forbemelt var uti
fornermte bryllup pa Heggen. Og han ikke }:zr|-e eller fornam
noe, enten av Karl Bergsund eller Sven Nilsen som kunne gi

ferr
ha vart
det
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Arsak t,il noen klammeri , forerlrt om fredags af ten da de satt
neder ved bordenden, som endel av de forinnfsrte prov derom
proveL har.
Da talte Sven Nilsen til KarI Bergsund, dt viIle bytte lue med
ham. Og Karl svarte "nei, din er bedre enn min". Sven satte
sin lue ned p& bordet for Karl og vilIe endelig bytte med ham.
Og Karl vi1le end ikke, og sa han vel kunne fa seg en 1ue, og
sa til Sven: t'Du har ve1 din fornoden. Tilmed vet du vel
hvordan du har fett den'r.
Videre snakket de ei derom, men hver tok sin Iue.
Straks derefter ba Karl Bergsund den forindbemelte Kari
Andersdatter at hun skulle sitte opp i benken og leke for dem,
som hun ogs& gjorde. Og hun begynCe ogs6 at sjunge pA en
salme, 09 Karl ba henne sjunge en annen. Da begynte hun aE,

sjunge p& den sa1me, VAr Gud han er sA fast, en borg, og KarI
sang med henne. Men han horte dem ikke tale et ord sammen,
siden de talte om 1uer.
Og som de hadde sjunget et stykke ut i samrne salme, dd drog
Sven sin korde ut og hugg bakvendt, til Karl og ramce ham over
luen og 1itt. ned mot, kinnet. Med det samrne tok Sven korden til
seg igjen, og stakk sA titce tiI brystet pA Kar1. Men han kunne
S.23a. ikke se hvorledes samrne sting ramte.
Da gikk Karls broder Bjorn Nokleby pA gulvet, og gikk t.i1 Sven
og s1o ham i hodet. med f lat h6nd og sa: I'Du stakk min broder
som en skjelm".
Og med det santrne hadde Karl og Sven reist seg opp imot
hverandre og droges sA bAde bord og benke gikk ned. Karl hadde
intet, skarpt for seg, men tok og s1o fra seg med bare nevene.
Og Jon og den jente Anne Catrine gikk imellem at ville styre
til gode.
Da hadde Sven en dragen kniv i hAnden og farst stakk til KarI
nogle sting med bakvendt hAnd farenn Karl kom ut fra bordet,
farenn de kom imellem dem. Men som de kom imellem dem ut pA
gulvet, dd stakk Sven med kniven ti1 Karl over deres aksler.
Og Jon fikk et sting av ham i den nederst,e leppe inn pA
Lennene, og jenten fikk noen sting igennem forkledet.
Dermed fikk han Karl ut ad daren og Sven og Bjsrn ble inne
igjen. Og med det sanrme som Karl gikk ut av darett, s1o han seg
for brystet og klaget s€g, ba Gud nAde s€9, at han hadde fatt
skade, 09 gikk dermed opp til et skjul, og Jon straks deropp
eft,er. Da sa Ingeleff Heggen til ham: "Gud bedre oss. Jeg
tenker at Karl Bergsund han er dad".
Derefter kom ogsA Sven Nilsen uL, og hadde dragen korde i den
venstre hAnd og en dragen kniv i den hoyre hAnd, og kom
lapende opp mot liket som det le. Da ba 'Jon Sven ge djevelen i
vold. Derefter gikk Sven fra dem, og Jon Fol1um, Amund Veksal
og en annen karl, d€ bar Karl Bergsund inn og Ia ham pA
bordet.
Videre var ei hans provning derom. Men pA fornevnte hans
gjorde prowning og tilstand avla han sin bogered, s&ledes i
all sannhet at, vare.
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S.33a.
ALMINNELIG SAKETING PA TROGSTAD I NORDERHOY

2S.februar r.682.

Overvarendes Ko.maj . fogd Sr.Henrik Petersen, bygdelensmannen
Halvor SeLrang samt efterskrevrle lagrettesfltenn, nemlj-g: Otre
Bjorke, Ole Sorum, Jens Sorum, Knut Veien, Kristoffer Royseng
og Tore Dellen (De1i), sannt menige t,ingalmue.

Ermelte Ko.ma.fogd Sr.Henrik Petersen lot for rett.en
fremst,ille den fange som kaller seg Hans Tj@stelsen, som er
bleven anholden for det, mord pA ltetene P6.lsdatter skal vare
begAtt.
Derhos fremla ogsA fogden en henfindelse av Tandberg tingstue
utstedt den 2.desember 1-680, hvorved saken for geistig ret,t
henvistes. Hvilken henfindelse befinnes av hans hoyerverdighet
bispen pAskreven den 29.9br.1-58L, hvorved han samme sak til
verdslig rett igjen remiUterer.
Efter tilsporgelse ble nu aldeles int,et videre i saffine sak
forklart e1ler pAberopt. Men lensmannen Halvor Setrang og
almuen som nu snart ved to &r holdt vakt over ham, ble
tilspurt om de noen tid hart eller fornummet noe av sannrne
fange som kunne aktes eller hentydes til noen forstyrrelse
eIler at ham noen av sine naturlig sinn skulle vare forrykt.
Hvortil fornermte lensmann samt ,fakob Trottelsrud, Johannes
Egge sAvelsom ellers mange flere av almuen svarte, at de intet
S.33b. av ham fornumrnen, som ti1 noen galenskap kunne
forstaes, untagen det at. de ikke kunne fA ham til at'tlesLe't,
untagen de skulle lokke el-ler true ham dertil etc.
Denne sak til videre betenkning og slutning er oppsatL og
forflott ti1 nest,konunende l-4.marti, som er idag 1-4 dager.

Hr.Eggert Stochflet av Chrj-stiania inngav en rikens citation
dat.a2, jan.1582, ved hvilken han innst,evnet Tomas Ask for de
tvende adegiirder G6.sefet og Karlsrud, som han formener seg
berettiget og Tomas ham fraholden etc.
Innstermt,e Tomas Ask matte selv uti rette ti1 stevningn og
saken at svare.
Ble sA videre av citanten Eggert Stochflet inngiven et skjate
av Hans Gudmundsen Hilden til salig bm.Hans Eggertsen utstedt,
pA den g6rd HoIe samt det stykke engeland GAsefet, dateret den
8 . oktober 1-648 .

Dernest fremla Eggert. Stochflet et avstdelsebrev av Gudbrand
Tonunesen Ask t.iI ti1 salig bm.Hans Eggertsen utstedt pA de
tvende plasser Karlsrud og GAsefet, dat.ll.desember 1,648,
Tomas Ask derimot fremla en revers som med salig bm.Hans
Eggertsens navn underskreven, og sku11e cassere det fornevnte
Gudbrand Asks brev, dat.ll.desember 1-648.
Eggert StochfLet inngav sitt, skrifuige innlegg i saken, datert
24,hujus. Videre bIe ei av ham inngiven e1ler forklart., men
fordret saken tiI doms.
Tomas Ask efter tilspargelse sa seg ei nu at medhave videre i
saken at j-nngive, men beropte seg pA en rettens forhandling
som titforn i samme sak skal vare passert og han vi1le ha
beskreven. Og derfor begjarte oppsetelse i saken.
Denne saks videre betenkning er oppsatt ti1 idag 14 dager, som
er den 14.marti. Desforinnen belovet Sr.Eggert STochflet at
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tilskikke meg endel andre breve med salig bm.Hans Eggertsens
h6nd underskreven.

S.34a.
Hr.commerse commissar, veledle Lars Larsen uti rett.e
produserte en rigens citation dat.29.9br.1681-, ved hvilken han
Litstevnet Hans Pedersen av Adalen, 1-.formedelst en
uforsvarlig benektelse han skal- ha gjort om et utstedl brev,
og dermed sakt, at fore ham og flere uti vanrsktre. Om samme
post stevnet endel prov eft.er stevningens utvisning.
2,Nok tiltale ham formedelst han innfallen uti hans og Jacob
Lut,hs eiendom til Nes i Ada1en med bygning og ivirke etc.
Derom ogsA innstevnet endel prov efter stewningens formeld.

Den innstevnte Hans Pedersen m@t.t.e selv personlig i ret,te. Og
som han b1e tilspurt hvem der utlosLe ham den tid han sat,t uti
arrest pA eragernes, dd svarte han, at Lars Larsen loste ham
ut. Men siden sa han at Narve Veme for ham berettet, at han
utla pengene dertil, nemlig ti daler som han vedsendLe til
commissar Lars Larsen. Og han visste ikke av aL Narve hadde
utlagt samme penge, fater:;rt Narve efter Hans'es hjemkomst sa
ham det. Og at Hans'es kvinne sku11e ha pantsatt Narve tre
k1or derfor. Dog beholdt Hans og hans kvinne kjorne hos seg
selv, og commissar Lars Larsen betalte de penge igjen tiI
Narve. Og Hans betatte dem igjen til Com.Lars larsen med
t@ntrner.
Derefter innscitte seg endel av de innsEevnte prov, nemlig:
Mikkel Oppen, BArd Olsen Heiren og Lars Siversen Somdal,
hvilke efter avlagt ed provet som folger:
Mikkel Oppen provet, dt nyss efter at fornerrnte Hans Pedersen
var hjemkonrmen av den arrest, fra Bragernes, dd var Mikkel og
han tilsammen ut,i Jeremiasrs skredderhus ved Hanefoss. Da
spurLe Jeremias hvorledes at han slapp av arresten. Dertil
svarte Hans: Det me jeg takke den dannemann Lars Larsen for,
han hjalp meg derav. Og som Jeremias da videre spurte Hans hva
han sku11e gi Lars Larsen derfor, dert.il svarLe Hans Pedersen
s . 34b. at han derfor mAtte sette ham sin odelsrett uti
vest.re Bergsund. Videre var ei hans provning.
Lars Siversen Somdal provet, 4t han ogsA fornevnte tid
tillikemed Mikkel Oppen og Hans Pedersen var uti Jeremias
Skredders hus ved Hsnefoss. Og }:ariue samme fornevnte ord av
.Ieremias Skredder og Hans Pedersen likesom forj-nnfort', at
Mikkel Oppen derom provet har.
BArd Olsen Heiren provet, at den tid Hans Pedersen kom hjem av
den arrest fra Bragernes, dd kom han underveis inn ti1 BArd,
Og BArd spurte ham hvor han slapp fra den klarnneri. Da svarte
Hans at Lars Larsen hjalp ham der ifra. Videre var ei hans
prorrning derom.
Narve Veme som ogsA tiI provs hitstermet, m@tte ei tilstede.
Men hans ssnn Tosten sa hans forf all, dt han ej- sA ret.t til
pass, dt han kunne m@te.
E11ers fremla hr.cormnissar Lars Larsen en attest under
Engebret. Heselbergs og Amund Veksals hAnd, hvoruti de tilst6r
at ha den 21-.mai uti 1580 }:rarE. av Narve Veme, uti hr.com.
L.Larsens sagstue, noen gange tilsto, og sA dertil at han
ingen penge utla for Hans Pedersen at lase arresten, med
videre des innhold, som Engebret og Amund nu her for retten
vedsLo sALedes at vere.
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Angiende den annen post i sterrningen om den bemektigelse i Nes
eigedeler, fremstillet hr.commissar Lars Larsen efternevnte
prov, nemlig: Gunder Enger, Mikkel Strande, Knut Skagnes og
Lars Siversen, hvilke efter avlagt ed ut,i Hans Pedersens samt
Anders Nilsen Moss', deres narvarelse, provet som falger:
Gunder Stensen Enger provet, dt han er en mann ungefehr
tredsins tiufge Ar ganunel, og fra han var en liten dreng, er
han oppvoksen i Adalen. Og a1t det han kan minnes, dE har den
sted og plass som Hans Pedersen i nestforleden Sommer gav seg
S:35a. til at bygge p6, vart brukt under Nes med hugst og
klsfftrAd. Og han lrar hart at de har kalt samme plass @ten
(Auren). Videre var ei hans provning derom.
Mikkel Strande sa seg ungefehr 40 &r ganrnel og oppvoksen i
Adaten. Provet at dei han kan minnes, da har den fornermte
sted og plass som Hans Pedersen forteden soflImer bygget p&,
vert brukt under Nes med hugst og havn. Men han sier at han
ikke er vitterlig at samrne plass hatt eller har noe sarnavn.
Dog prover han at han ikke har vart pA det sted som Hans
Pedersen har bygd eftersom det er oppe i marken, 09 han ikke
vet eIIer har hort at de marker har vart brukt av andre enn av
Nesrs besittere. Videre var ei hans provning.
Derefter tilspurte Anders Nilsen fornevnte Mikkel Strande, offi
han ikke minnes at Peder Finnsand hadde bygslet den plass
Auren av en fogd ved navn Hans RaSmussen Foss. DerL.il svarLe
han nei, dt han visste intet derav.
It.em tilspurte Anders Nilsen Gunder Stensen Enger det Saillme,
om ham vitterlig at Peder Finnsand hadde bygslet den plass
Auren av fogden Hans Rasmussen. Dertil svarte han at han
vissle ikke videre derav enn han l:rort at, Peder Finnsand sa for
ham, at han hadde bygslet det. Men han visst,e ikke at Peder
Finnsand hadde der noen tid noe bruk. Dog var han en gang med
Jacob Lut,h og Peder Finnsand der oppe i marken som Hans
Pedersen har bygd, ert skulIe lete efter tadstsd og husetomter.
Men de fant, der ei annet enn en setervoll.
{nut Skagnes provet. at. han pA tyve Ars tid har varE og bodd i
Adaten. Og han har hg,r[ av Nes's besittere, EIt de mAtte ta den
plass i bygsel av lagmannen, som de kalte Auren. Men om deL
S.fSU. var den plass som Hans Pedersen har bygd pA, det
visste han ikke. Provet ogsA at ham ei viUterlig at noen annen
en Nes's besittere har hatt noe bruk der i marken, som Hans
Pedersen har bygd. Videre var ei hans prowning derom.
Lars Siversen provet at han ingen vitenskap har ti1 noen
opplysning i denne sak at prove om.

ALMINNEI,IG SAKETING PA TROGSTAD I NORDERHOV ]..MATS ]-682

Var overvarendes Ko.maj.fogd Sr.Henrik Petersen, samt
efterskrevne lagrettesmenn, nemlig: Ol-e Sorum, Kristoffer
R@yseng, Knut. Veien, .Tens Sorum, O1e Bj atke og Tore De1i.

Belangende den fra nestleden lT.september oppsatte sak j-mellem
hr.justitiarius Christian Lund som citant pA den ene, og Ole
Skaug, Malte Kittelsby, Amund Honerud, Jens Vesetrud, .Takob
Asleirud (Aslaksrud) og Bjarn Flidtzhoug (Flekshaug) pi den
annen side, angAende den ildebranns skaugskade ved Lille
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Sandungen, sA presenterte seg nu uti rette velb.hr.
justitiarii fullmektige tjener Knut Villadsen, og i rett,en
fremla en lensmanns og tvende menns besiktelse av Akers herred
pi samme skaugskade, som de for 60 rdl har taksert, daL.
20 .7br. L580.
Av de innstevnte matte nu ei flere uiti rette enn Jakob
Aslaksrud og Malte Kittelsbys kvinne. (BJarn Flekshaug, Amund
Honerud og Jens Vesetrud er foyet til over linjen).
Og b1e ei vj-dere av partene pA enten sider i saken inngiven
eller forklart.

Da efter denne saks leilighet og efterdi de fornevnte
inncit.erede bef innes ved den i rettelagte dom, dat,.1-4 . februar
L678, dt vare tildsmt, at betale hvis av den p&stevnte
ildebranns skaugskade der er beg6ed synden og sydvesten Lille
Sandungen, hvitken efter den fremlagte derpA gjorte besiktelse
og taksering befinnes at vare anslagen for tredsinstiuffge
riksdaler, s& er de og hermed tilfunden saflrme 60 riksdaler at
s.35a. betale, med samt ni riksdaler uti omkostning f'or
denne prosess.
Hvoruti de enhver sin quota har at betale, sAvel og Jakob
Aslaksrud hans resterende anpart uti den forrige tild@mte
omkostning. Og Bjarn Flekshaug som ogs& pA samme forrig
omkostning resterer 3 ort t6 sk. Hvilket a1t de innen
halvminedsdag bar ha efterkommet, sAfremt det ikke hos dem,
for enhver sin quota, ved nam og vordering skal utsokes.

Hr.commissar Lars Larsen nu for retten fremstill-et det ene
prov, nemlig Jeremias Skredder, som ei ig&r var tilstede, til
at prove hans vit.enskap om de ord han skal ha hart av Hans
Pedersen, ofr hans arrestes erledigelse fra Bragernes.
Var og nu for retten tilstede fornermte Hans Borgerud.
Har sA fornermte Jeremias avlagt sJ-n bogered, og dereft.er
gjorde sin prowning og tilstand om de ord som ble talt imellem
ham og Hans Pedersen at vare passert og ta1t, likesom
forinnfort, at Mikkel Oppen og Lars Siversen Somdal derom
provet haver. Hvilket ogsA nu for ham ble opplest.

Veledle hr.commissar Lars Larsen nu her for retten tilspurte
Anders Nilsen Moss om han er eI1er vil vare den inci-terede
Hans Pedersens hjemmel til den pAstermte Avirke som han har
begAtt i hans gArds Nes's eigefeler.
Hvortil han svarte, at han har Hans kongl.maj.skjate dat.
lT.desember 1668, som lyder pe gn plass kalt Offren (Auren),
skylder to skinn, beliggende i Adalen i Norderhov prestegjeld.
S.35b. Hvorav han sier at kongelige skatt.er og rett,igheter
er betalt. Hvorom han fremviste en kvittering av forrig fogd
Sr.Christen Christensen, dat. 14.febr .L682.
Og derhos fremla Anders Nilsen en bygselseddel som salig Hans
Hansen tj-l fornermte Hans Pedersen utstedt, pe en plass kalles
Auren i Norderhov prestegjeld, skyldende to skinn, dat.1.mai
1-678. Og si som samrne bygselseddel er skrevet pA ustemplet
papir, kunne det ikke uti ret,t,e accepteres. Men som Anders
Nilsen det end annen gang fremla, med endelige p&sLand at deL
uti retten skulle antages, da bIe av ko.maj.fogd derimoE.
protestert med pAstand, at hvis sannrne bygselseddel
omformelder, bar vare forbrutt efter ko.maj .papirforordning

lo.



med des sigt og boter som sailtrne forordning tilholder.

Hr.commissar Lars Larsen fremla en videmeret copi under
hr.amtmann Tonsbergs hAnd av hans skjote til Jacob Luth og
Lars Larsen utstedt, i blant annet lydende pA Nes med
underliggende Auren og Lindeli, skyldende 3 L/2 huder 1 skinn
etc, dat . 7 . oktober 1-668 .

Videre efter tilsporgelse sa Anders Nilsen, dL han ei
anderledes er Hans Pedersens hjemmel t.iI foromrsrte plass og
bruk, enn den i rettelagte salig Hans Hansens bygselseddel
omformelder, og at han ikke har sett eller visst hvor den
plass er beliggende, som er p6stevnet at Hans Pedersen har
brukt og bygget pa. Refererer seg til Hans hoyex.skjate
dat.Akershus den 1-7.aug .1664 og conf irmeret den L7.des. L668,
lydende pA Auren skyldende to skinn, som og sAledes uti
matrikulen inunfort.
Og var begjarendes sakens oppsettelse t.i1 neste alminnelige
saketing, eftersom han foregiver at det originale skjote som
lyder p& omtvistige plass, det er beliggende under forsegling
ut,i salig Hans Hansens bo, sA han ei nu kunnet fA det i rette.
Hvilket han og videre forklarte med Sr.Christoffer Hansens
missive, dat .24.febr.1"682 .

S.37a.
Derimot svarte com.Lars Larsen, og formente efter forinnfarLe
bevisligheter, at s6dan oppsettelse formedelst skjotets
irettekommelse, €i bar komme ham til noen hindring EiI rettens
forlengelse over Hans Pedersen, efterdi han er gestendig og ei
disputerer derimot, at salig Hans Hansens arvinger jo efter
skjot.e kan tilkomme benewnte Auren som skylder to skinn.
Men efter Anders Nilsens egen vedstAelse befinnes han ei
gestendig at vare det sLed eller plass som Hans Pedersen har
bygt, p6. Og videre referert.e seg til sitt skriftlige innlegg
som i retEen ble opplest og daLerL ig6r den 28.februar.

Derefter var hr.com. Irars Larsen begjerendes av Ko.maj.fogd
Sr.Henrik Petersen, at s6fremt, fornermte Hans Pedersen for
forskrerme ovenbeviste bedrifter ikke stiller ham nayaktig
borgen og forsikring, s& og at ham til sakens utdragL ei
videre skade og ulempe av ham skal tilfoyes, dt han da mAtte
batge for seg selv. Hvorfor hr.commissar erbod seg aL holde
fogden skadeslas.
Til videre betenkning er denne sak oppsatt til nestkonunende
5 . april .

Velermelte hr.commissar Lars Larsen ennu uti rette produseret.
en rigens citation av 29.9br.1581-. ved hvilken han hitstevnet
Truls Aslesen Semmen for gjeld.
It,em for han uten hans minde bruker den del som han i Sondre
Semmen er rAdig.
Item og seg bemektiget seg den halve del i Skollerud som han
er eiendes, og det uten bygsel og minde.
Item dercil stevnet monsr.Jacob Lut.h om han dert.il vil vare
hans hjemmel.

Innst.ermte Truls Serwnen mCItte selv uti rette til stermingen og
saken at svare. Og pA monsr.Jacob Lut,hs vegne moLte hans
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s.37b. fullmektig t j ener Albrit Kruse .

Dernest fremla hr.commissar et pantebrev av Rangdi Asledatter
til ham utstedt pA atten settinger i Sondre Semmen for 60 rd1,
er dat.8.9br.t676.
Truls Semmen imot saflune brev protesterte, at hans moder ei
kunne vere mekt.ig ti1 at bortsette samme gods, eftersom det
var hans salige faders odet, og hans moder var ikkun
giftingskvinne derLil .

Hr. conrnissar refererte seg ti1 f ornermte brev, som av hans
brsdre til vitterlighet bekreftet. SA og lest bAde til tinge
og pa arvetomten, og formener at Truls's snakk ei noe derimot
bar gjelde.

Truls Semmen beropt,e seg ogsA pA at hans medarvinger ogsA
burde hertil vart stevnet.

AngAende den annen p6stermte post om Skollerud, derom tiI
hr.commissars adkomsts bevisning, refererte han seg ti1 den i
rettel-agte copi av Hans hoyexel. skjate, dat.7.okt,.1558.
Deref ter tilspurte hr. commissar Lars Larsen fornermte Truls
Senrnen, hva bykselseddel bide han har og hans broder
Kristoffer Skolterud har hat.t. for ham pA den halve part i
Skollerud.
Dertil svarte Truls Semmen at han begge ganger har stedt og
fest samrne halve part av Sr.'Jacob Luth, b6de for hans salige
broder og siden for seg se1v, og derp& har Lvende bygselsedler
som han dog ei nu hadde her tilstede.

Fornevnte Albrit Kruse pA sin husbond Jacob Luths vegne,
gjorde sin innsigelse i denne sak, sAledes at Jacob Luth har
sLedt og fest Truls Serrunen den halve part uti Skollerud og
derpA gitt ham sin bygselseddel, som og derLil er hans fulle
og faste hjemmel, Og dersom hr.conrnissar synes derved noen
formastelse av hannem begAet, dd erbyder han seg hannem dertil
S .38a. at svare, €flten han vil stevne ham derfor til
&steden eller sitt verneting.

Herimot com.Lars Larsen svarte, dt efterdi Jacob Lut,h tilforn
har bygslet santrne halve gArd Cil avgangne Kristoffer
Skollerud, som Truls Semmen nu her selv tilst6r, formener han
nu efter 1ov og ret,t at vare berettiget at bygsle den bort ti1
hvem han loster, eftersom de eiger gdrden tilfelles og
uskiftet. efter skjatet.s utvisning. Og ei behovende at stevne
annen enn den som pA g6rden innflott. Og derom videre
refererte seg til sitt innlegg som nu iretten opplest, datert
igAr.
Videre ble nu ei i samme sak inngiven eller forklart,, hvorfor

den er oppsatt og forflott, til nestkommende 6.april. TiI dess
behaves til underretning i retLe det efter salig Asle
Skollerud forfattede skiftebrev. SA og narmere underretning om
den fordrende gjeld, sAvel ogsA hva Truls Semmen derpA leverL
og betalt.

Velermelte hr.commissar Lars Larsen 1ot tinglyse en conLrakt
imellem ham og Fredrik Olsen om bordskjarsel som Fredrik ham
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tilsiger, daL.20.februar t682.
Nok lot han tinglyse eE pantebrev av Anders Nilsen Moss t.il
Maren, salig David Sinkler utstedt pA 399 rd1, hvorfor til
vederpant, satt den sag uti Honnefoss med des tilbehor, sA og
a1t det. jordegods som salig David Sinkler har skj otet til
salig Hans Hansen efter skjoteLs medfar, efter som han sier
seg det ham sAledes arvelig ti1fa11en, dat.L.desember 1-679.

Nok lot hr.commissar Lars Larsen tinglyse et Kongl.n6digste
s.38b. confirmerede makeskiftebrev, hvorved han seg har av
Norderhov prestebolsgods titskiftet uti Sognedals anneks,
Lundesgird skyldende fire huder med bygsel, Kroksrud fire
kalvskinn med bygsel, Jonsrud fire kalvskinn med bygsel og uti
Hovland fire kalvskinn uten bygsel. Item ut.i Ada1s anneks,
Nedre Lindeli skylder to bismerpund fisk med bygsel, og uti
Nes fem pund fisk uten bygsel.
Hvorimot givende til vederlag, Vestre Hainen skylder 6r1ig to
skippund en fjerding tunge med bygsel, foring og visare 2 ort
L0 skilling, Gaugnum (Gagnum) skylder 1 L/2 skippund tunge med
bygsel foring og visore 2 ort 10 skilling.
Item uti Grans prestegjeld p& Uadeland, Vestre Dehlen et halvt,
skippund tunge med bygsel etc. Er datert 2A.ianuar 1581-.

Nok 1ot han tinglyse et skjot,e av veledle Lars 'Jacobsen til
ham utstedt p5' tvende g6rder, nemlig Vestre Honen skylder 2
skippund byggmalt og 5 lispund rugmel med bygsel, leding 2
sk., visore 8 sk., foring 1-/2 dl. Nok Gagnummed bygsel tunge
malt 1 1,/2 pd, leding 2 sk., visare 8 sk., fori-ng 1'/2 dlr.
Er datert 16.9br.t679.

Nok lot han tinglyse et pantebrev av Kristoffer Eriksen
Sagmester tiI ham ugstedt pi hans iboende hus ved Honnefoss
f or 48 rdI, dat.27 .febr .L682 .

Nils Villadsen ved Honnefoss 1ot tinglyse et skjote av Karen
salig Hans Hansens til ham utst€dt, pa den halve part uLi
Nils Rasmmussens forrig sag ved Honnefoss, dat.28.9br.1581-.

Nok lot ermelL.e Nil-s Villadsen t.inglyse et pantebrev av
Fredrik Olsen Holdst til Nils Hansen Tule pi eragernes
utst,edt, hvorved han for 800 riksdaler capital ham
S.39a. ipantsetter, sAsom ved upant, halvanden sag i
Honnefoss pa Ringerike, den ene kalles Lerfallsagen, den annen
halve sag ka11es Kvernhussagen, tillike med hans kvernhus etc.
Dat .5 . 9br. 1,681- .

Imot samrne fornevnte brev gjorde Knut Olsen sin innsigelse, dt
han er eigende 1-/3 part utj- den fornerrnte halve Kvernhussag.
Og derfor protesterer at Fredrik Olsen ei mektig deL ham
tilhorig at borLsette. Og begjarte tingsvitne at han denne
innsigelse derimot gjorde.

Kristoffer Haldem (Hallum) fremstilte s€g, og fordret den sak
tiI endelighet som fra senest,e ting oppsatE, imellem ham og
hans sasken pA den ene, og Tru1s Rolfsen, Lars Siversen og
Gunder Larsen pA den annen side, angAende det tiltagne Avirke
pA Gunbjornrud.
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Av de innstermte mstte Lars Siversen, begjarte oppsettelse til
neste ting formedelst Truls Rolfsen er p& munstring.
Men citanten fordret dom i saken etc.
Da efter denne saks leilighet. og efterdi Kristoffer Ha1lum
med de i rettelagte breve og documen|er beviser og forklarer
fornermte halve odegArd Gunbj arnrud at vare ham og hans sosken
og medarvinger tilhorig, og hitt.il varE uti deres og deres
foreldres fest,e og bruk, og derimot de innciterede Truls
Rolfsen og Lars Siversen ei beviser seg noen rett. e1ler Iovlig
adgang tiI samme plass, e1ler noe dets bruk at have elIer vare
S.39b. berettiget, medens bare av tiltagen formastelse seg
fornevnte Avirke tilt.aget, sA er de hermed tilfunden at
forskaffe citantene like sA meget godt dogtig hay og pA like
bekvem sted som de pa fornermte Gunbjornrud slaget og &virket,
s&fremt deC pA sleden Avirkede og arresterede er se fordervet
at citantene ei dermed kan vere benoyet.
Iten har de at erst.atte citantene for denne prosesses
omkostning seks riksdaler, og det alt innen halvm&nedsdag,
s6fremt det ikke ved vorderings adferd hos dem skal utsakes.
Derforuten bor de for slik deres formastelse bote Lil Ko.maj.
hver Atte daler tre mark salv efter R.B.l-.cap.
Men Gunder Larsen der allene medveret som en daglonner og
tilhjulpen, ikun at baLe en mark solv.

Jon Simensen ved Honnefoss i rette produserte en rigens
citation dat.l-2.desember L681, hvorved Sr.Peder Sarensen og
Sr.Hans Holdst av Bragernes og Stromso, som formyndere for
salig Claus Trondsens s@nn, har 1att, hitst.erme og i rette
fordrer endel her av Norderhov prestegjeld for restands og
gjeId, som de ti1 salig Claus Trondsen skal vare skyldig.
nemlig:
Gunder Sorensen ved Honnefoss, som fordres efter en
fortegnelse under Hans Holstes h6nd, dat.24.februat L682
fordres, = 20 daler. Gunder Sorensen motte i rette og derimot.
innga sitt skriftlige innlegg daterE igir, hvoruti han beroper
seg imot samrne krav, at ha pA hans salige vermoders vegne
relning, og at kornme tilgode 20 rdl 2 ort L6 skilling- Og sA
som Jon Simensen intet annet til fordringens forklaring
fremstiller, e11er hvorledes med deres avregninger er
S.4Oa, beskaffet, enn den fornevnte fortegnelse, da eragtes
fornoden at Gunder Ssrensen innfj-nner Seg Li1 avregning med
ciLantene, som originalboker og avregninger om den handel mA

forevise, med formodning de seg i minnelighet imellem ligner.
Hvis ikke her kan, da ti1 neste ting efter forevisende
originalboker og avregninger at gAes, hvls retten kan medf@re.

Nok var stevnet Knut Hansens arvinger for 30 rd1 3 ort 2 sk.
PA hans datters vegne svarte hennes mann Ssren AnderSen MoSS,
at hun var et umyndig barn den tid hennes fader dsde, og
aldel-es intet efler ham arvet. Og derfor mener seg ei pliktig
noen gjeld efter hannem at betale. Hvilket. om seg siledes
forholder, er rett og billigt at at akte sailme hans pAstand,
hvorom dog til neste alminnelige saketing mA gjores nermere
underretning.

Item hitsterrne! Harald Andersen Vaker, To1le Hvals arvinger,
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OIe Eik1i, Kristoffer Hal1um, Asle Skolleruds arving€r, Rolf
Semmens enke.
Item Jakob Trattelsrud, som fordres 6 3/4 daler 1-0 sk. Han
m@t,te og vedsto samme gje1d, men sier at ha derimot regning
med Ragnhild salig Claus Trondsens.
Med aIle disse fornermte er s&ledes forabskediget likesom oven
med Gunder Ssrensen.

RFTTEryGA}TG PA TAI!-DBERG TINGSTUE I NQRPERHOV
7.mars 1582.

Var oververendes bygdelensmannen Halvor Setrang samt
efterskrevne lagrett.esmenn, nemlig: Gunder Gagnum, Ole
Siversen Vaker, Jon Skj awold, Jorgen Vaker, Engebret. Veisten
og Ole Vestern.

Hvor da Hans Nilsen Windelboe i rette produserte en rigens
citation av dato S.desember 1-681, som fra nestleden 1-6.februar
til idag forfl-stt", ved hvilken Kongl.maj.forrige fogd sr.
Christ,en Chrj-stensen hitstevnet en stor andel av bander og
S.40b. almue her av Norderhov prest.egjeld for restands og
kongl.reLtighet de til ham rest,erer og innesitter.
Iblant, andre som ved samme sterming hitstevnet, fremst,illet
seg Paul Jensen Vang og erbod seg til regning imot fornerrnte
Sr.Christen Christensen nu her for retten. Og foregav at han
tidt og ofte har erbodet seg ti1 regning med ham, men det
hittil ikke kunnet erlange. Og formemer seg at ha tilgode og
fordring hos ham, og beklaget seg at Christen Christensen
allikevel foruten noen lovlig sokning og adfart har latt ham
besake med militarisk execution tvende gange, al1ikeve1 han
vet seg intet ti1 ham at vare skyldig. Formente seg og ei
pliktig oft.ere efter deLte stermem&l at mate, som nu tvende
gange derefter mstt til forgjeves.
Hans Nj-lsen windelbo efter tilsporgelse sa seg ei videre efter
dette stewnemAl at ha i retLe fordre med hvis noen av dennem
til ham kunne restere for den tid han var Sr.Christ,en
Chrj-stensens fullmekt,ige tjener til kongelige skat,ters og
rett.igheters oppebarsel for de fem Ar t67t, L672, L573, 1_674
og 1675.
Men hvis videre sakning Sr.Christen Christensen derefter kan
hd, begjarer han pA hans vegne at mit,te til en viss dag el1er
neste saket.ing forflottes, eft,erdi Christen Christensen nu
selv er ut,i forfall til ut,skrivningen i Christ,iania.

De innst,ermte motte alle sammen og erbad seg ut.i rette,
undtagen disse efterskrevne :
Knut Bjornstad, som sies at ligge sjuk i byen.
Mikkel Veksal -

Av Ole Torkelsens arvinger mstte ei flere enn Peder Rasmussen.
Jon Kulleruds arvinger.
Simen Helgerud.
Tore Ost-Vemes arvinger.
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MorLen Heggeli.
MatLis Mikkelsen.
Frans Stolpestad.
BArd Heiren.
Hans Dal, dod..
Anders Fu1eli.
Greger Asen.
fnger Klokkers.
Augustinus Hoff. (er Haga?) .

Hans Kvernbergsund, dad.
Ha1vor Skredders kvinne.
Abraham AIm, bor pA Hadeland.

i Nils Krakkestadstue.
Anne Vestern.
Enken',Taarns" (???) arvinger.
Peder Kytt,e (Kyta) , €r soldat.
Ole Kongelff.
Erik Giloug (Gile) , dad.
Jon Kyt,e (Kyta) , dad.
Even Rayseng, syk.
Mons Ma11er, syk.
Ouven Bjarnsen, syk.
Gunder Dal. dod.
OIe Pedersen Froeg (Frok).
Rasmus Myrstuen.
Iver Jammerdal, dsd. Dog motte hans kvinne.
Ole Heiren, dad.
Gudbrand Frankrig.
S .4]-a. Ha1vor Stiksrud.
Knut Gile, bor pA uadetand.
Halvor Haugen.
Knut Agesen.
Asbjorn Hengsle, dod.
AlIe de andre uti stermingen innfart.e m@tte selv, og noen f&
absente lot svare for seg.
Dog fra Adaten og Sokneaiten ingen matte.

Villads Tragstad beklaget seg at. Christ.en Christ,ensen ei ville
gJore regnskap med ham, og formente at han er ham intet
skyldig. Formener seg og ei plikcig videre efLer denne
sterming at svare.

Peder Rasmussen formente seg og ei plikt.ig efter dette
st.ermemil at svare, eftersi hans medarvinger ei dertil finnes
stevnet..

Julius Gile beviste med Jens Castensens seddel aE ha beLalt 2
orL 4 sk. av Hans Nilsens restands, dat.16.desember 1,679.

Tosten Frok ef ter Hans Nilsens rest.ands = 4 dI 1-8 sk. . som han
vedsto at vare. Men sier seg derp& at ha levert Christen
Christensen L l/2 tylt hust.ammer for 9 ort. Nok foregav han at
Kristoffer Sundby fikk en ttagtt (hest) hos ham eft,er Hans
Nilsens seddel og begjaring. Hadde dog seddelen ei tilstede.
Og Kristoffer gjorde sin "vaaring" (v6ronn ?) med ogen, og
derfor ville kvittere to daler, hvilket Hans Nilsen ham ogs&
godtgjorde. Og ble deres regnskap klarert, samt og 1-/2 qtr.
tiende korn som og skulle resteret, dermed klarert.
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De and.re innstevnte og tilstedevmrende
pliktig videre efter dette stevnemAl at
ei sakes t,il noen endelighet eLc.

forment,e seg og ei
mste, ef terdi dermed

RETTERGA}TG VED HEIEREN (T NORDERHOV 8.mars A682

Var oververendes bygdelensmannen Halvor Setrang, samt
efterskrevne lagrettesmenn, nemlig: Jens Sgrum, Krist.offer
Ha11um, Knut Veien, Knut Ve, Tomas Haugen og uti Nils Follums
sted Paul Oppeg6rd.

Kom da for oss uti rette arlig og velforstandig mann monsr.
Jorgen Larsen som fullmektig pA Sr.Christen Christensens
vegne, efter en inngiven skrift,lig fullmakt dat.1.hujus, uLi
rette produserte en rigens citation av dato 8.des.1581-, ved
hvilken fornermte Christen Christensen t.il idag latt hit,stevne
s .41b. Peder Simensen for en gjeld og fordring han ham
skyldig, dependerende av deres felles sagbruk her uti Heieren.

S&som fsrsL en sufltrna p& +Se L/2 rdl 5 sk. som ham ved byfogden
pA nragernes Sr.Christoffer Hansens dom er tilfunden at svare.
Dernest for annen utlegg og vederlag deres fe11es bruk
angAende. Sakende derfor utlegg og innfarsel uti hans anpart,
sag og plasser med tonrner ogr videre des tilbehor etc.
It,em ved samme sterming hitste'rmet B6.rd Heieren ti1 at
forklare hva enhver t,il bemelte felles bruk forst.rakt har.

Item stewnet Lars Simensen Dramdal til at bevise med hva det
han seg samme felles sagbruk og huse berettiget, med videre
derom samme stevnings bemeld.

Eft,er stevningens oppskrift befinnes den for Peder Simensens
logement, i Christiania at vare forkynt uti hans kvinnes pithar
etc.
pA innstevnte Peder Simensens vegne mat.t.e aldeles ingen i
ret,t,e til saken elIer ste\rningen at svare, hvorvel mange gange
p&ropt.

pA den innstermte Lars Simensens vegne motte hans sann Hans
Larsen med hans skriftlige innlegg som 3.hujus datert.
Derefter b1e fornevnte Hans Larsen av Jargen Larsen tilspurt,
efter hva hjenrnel eller fullmakt hans fader kan tilkomme at
bruke eller seg bemektige noe uti deLte pAstevnte sagbruk og
sagstue, som Christen Christensen efter contrakt og byfogdens
dom beret,tiget.
Dertil svarte Hans Larsen aL han inCeC videre dertil hadde at
svare enn fornevnte innlegg at fremlegge.

l
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Derefter fremla monsr.ilorgen Larsen en byfogdens
Sr.Christoffer Hansens dom av Bragernes byting utstedt, den
2a.ju1i 1679, imellem ermelte Christ,en Christensen og Peder
Simensen damt og avsagt, hvis slut,ning og avsigL nu for retten
b1e opplest.

Videre fremla monsr.Jorgen Larsen en min og lagrettes dom av
Tandberg tingstue utstedt, den 9.november L675, hvorved han
forklarer at ham er tildsmE L/3 de1 uti fornermte salig Simen
Larsens sdg, samt l/3 de1 uti tilhorige trende 5.42a.
rodningsplasser, hvilket Jargen Larsen tilsto at ha igjen til
Christen Christensen overdraget.
Uti fornewte min dom f innes :'nnfort, dt den f oromrar|-e sag og
des tilbehor er den 1-3.aug'r-rst 1675 taksert. og vorderet,.
S&som sagens bygning med t....ra.. (?) og t.ilfang foruten
jernredskap aktes for 30 rdI.
Dernest. stenkaret og danmen samt bulverket under rennene som
tilfelles bAde t,i1 denne og Tomas Asks sdg, aktet for 50 rdl.
Item landhengslet som ti1 begge fornermte sag:ers natte, aktet
for 5 rdl.
Storhengslet med stenkarene pA begge sider, som til alle fire
sagers notte, aktet for 50 rdI.
Siden saurme fornewnte taksering finnes intet videre av nye at
vare reparert e1ler forbygt.
Dog sagtuen, som da ei taksert,, var Jorgen Larsen begjarendes
at den nu mAtt,e takseres og vorderes. Og derfor var
begjarendes av fornevrrte Hans Larsen, at han nskkelen dertil
vi1 fra seg levere.
Dertil svart Hans Larsen at hans fader Lars Simensen har
levert ham nakkelen tiI sanune sagstue. Og har noe av hans toy
liggende der inne, og at han ingen befaling har til at levere
sanune nokkel fra seg. Ei heller ville opplukke dsren tiI noen
des besiktelse.
Hvorimot Jorgen Larsen formente, dE han innen halvmAneds dag
burde den raddiggjare, e1ler ved ombudsmannens og rectens
hjelp og assistens til des fullbyrdelse befordres.
Samt og at skje vedbarlig og fullkonunen uLlegg for den
pApstermte fordring uti hvis anpart Peder Simensen uti bruket.
og dets tilbehsr kan ha til overs over fornerrnte Jorgen
Larsens a/3 de1 og Christen Christensens egen l/2 part,
5.42b. sAvidt det kan ti-lstrekke,
og for det avrige som her ei kan finnes fyldest til at
forholdes efter loven, og Christen Christensens derom gjorde
prt,estation ut.i hans erverbede stevning.
Item foregives at Peder Simensen skal vere eiende den halve
part, uti Osten Seter, som Jorgen Larsen ogsA pretenderet, tiI
denne gjelds ut,legg efLer des verdi og taksering.

Da efter som ingen underretning her i retten forklares,
hvorledes det seg forholder med den Aske gjeld, samt de
vogner(?) som i byfogdens dom meddeles at Christen Christensen
uti sin betaling s6.vidt. skulle, til en del, antage og la seg
korte, enten det sAledes er skjedd og har sin riktighet eller
mislighet, s& og om de har pA enten sider eller begge
innfunden el-l-er sokt. den endelig avregning og liguidation, som
og uti fornerrnte byfogds dom formeldes, sA kunne nu denne
sinde ei noe til endelighet slut,tes eller vedgj ares.
Men til des videre underretning som forbemelt at forkl-are, €r
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denne sak oppsatt og forfl-altt til nestkornrnende 24.apriI

RETTERGANG PA TROCSTEO T NORDERHOV ].4.MATS L682

uti efterskrerme forut oppsatte saker. Var overvarende
ko.ma.fogd Sr.Hendrik Petersen, bygdelensmannen Halvor Setreng
samt efterskrevne t2 lagrettesmenn, nemlig: Gunder Gagnum,
Jargen Vaker, Rasmus Veisten, Lars Veisten, Engebret Veisten,
Halvor Br&k, Tore Deli, Jon Skjorvold, O1e Siversen Vaker,
Lars Krakstad, Harald Vaker og Hans Nordby.

Hvorda ermelte ko.ma.fogd Sr.Hendrik Petersen 1ot. for retten
fremstille den fange som kaller seg Hans Tj@stelsen, og efter
S .43a. forrig oppsettelse nestleden 23.februar fordret'
saken til doms.
Og ei noe videre i saken er forklart.

Da efter denne saks leilighet, som ved fatste rettens
forhandling og slutnj-ng den 12.desember 1-680 er vorden eragtet
og henvist til den geistlige rett ti1 pikjennelse, oR denne
flnge skulle befinnes av noen forsLyrrelse aL ha noen brast pA
hans nat,urlige sinn og skje11, som ham uti hans ord og
bekjennelse passeret ofte skreven er, kunne undskylde elIer
noe eftergives, s6som de grovelige gudsbespottelser av ham
utfallen eLc.
Hvoruti hans hayerverdighet bispen doctor Hans Rosing har
skreven sin betenkning pA samme henfindelse, og igjen henviser
saken og des pakjennelse fra den geist,lige og til verdslige
rett.
Hvorefter samrne fange som forbemelt er til alminnelig saketing
nest.leden 23.februar igjen i rette fotL. Og da b&de
bygdelensmannen og all tingalmuen tilspurL, som nu ungefehr
1 3/4 Ars tid holdt vakL over ham, om noen har hart eller
fornummet noe om samme tange som kunne agtes eller hentydes
ti1 nopen forstyrrelse, e1ler at ham noen av sine naturlige
sinn skulle vare forrykt, hvorom ingen av almuen noe derom har
gitt til kjenne, videre enn en stor del som s$ledes dertil
svarte, at de intet av hannem fornummen som til noen galskap
kunne forst,Aes, videre enn det at de ikke kunne fi ham til at
lese uten de skuIIe lokke el1er true ham dertil etc-

Efter hvilken beskaffenhet og efterdi denne fornermte fange
iblant adskillige og underskedlige hans beretnj.nger og
s.43b. bekjennelser som forbemelt, har selv bekjent og
Lilstett, dt han har varL nerv4rende med uti og ved Helene
P6lsdatters hus den tid hun ble myrdet, ogs& merkelig berettet
hvorledes dermed. skal vere tilgAen, uten det han ei villet
vedgA noen hans hAndeverk til samrne udediske mord og roveri,
men skulle vare skjedd ved Lre andre hans medfalgere, nemlig
Tosten Johansen, Nils Hansen og en ved narm Ambros, dv hvilke
ingen er bragt her til stede, og derom ei annen vitenskap has
enn denne fangens egen beretning etc.
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efter slik hans egen bekjennelse, dt han har vart i ferd og
faLge med fornevnte ruvere og mordere, da det,te mord og taveri
er skjedd, at, det ei ipenbaret, men holt fordult ungefehr et
ganske Ar inntil han derfor er pAgrep€il, sA vit,es ikke med
rette at kan kjenne og dornrne ham fri og uskyldig, at, han jo
derfor bar lide og straffes "paa hans liiff och fraed effter
}:ay Tofflig koning Christian Terti Recess 22.capt. des
anlednJ-ng.
Men eftersom hans hayerverdighet bispen uti foromrarte hans
henfindelses 4.de post melder om de gresselige bespottelsers
h&rde straff, dE sAvidt den i lovene(?) ei finnes, kan den
ikke av noen annen enn av den hoyeste ovrighet berauunes og
settes.
SA underdanigst henfinner vi det ogs6 for hayere donrnere og
ovrighet. hvorledes med hans straff og refslse skal forholdes.

Belangende den annen fra nestleden 2S.februar til idag
oppsat,te sak imellem Sr.Eggert Stochflet som citant pA den
ene, og Tomas Gudbrandsen Ask p& den annen side, ang&ende de
tvende plasser G6sefedt og Karlsrud, sA fremstillet seg nu pA
s.44. Eggert Stochflet.s vegne hans fullmektige t,jener
Gudbrand Christensen, som efter tilsporgelse sa seg ei videre
uti saken ha at inngive, men endelig fordret dom i saken.

Vederparten Tomas Ask matt,e selv uti retten tilstede, og
beropte seg p& at han har prov og vitnesbyrd i saken at fare
hvorledes han er kommen til det gjenbrev av sal. b.m.Hans
Eggertsen.Og derfor begjarte videre oppsettelse i saken, at
han dem kunne fA innstevnet.

Fornevnte Gudbrand Christensen ble tilspurt om han ville
bevilge videre oppset.telse, hvort,il han svarLe, nei. Men var
ennu som tilforn endelig begjarende dom i daken.

Ko.ma.fogd Sr.Hendrik Petersen gjorde ogs6 sin innsigelse, dt
eftersom det fornermte av Tomas Ask i rettelagLe gjenbrev er
siktet. og beskyldt sAsom for uriktig at, vere, vil han ogsA sin
t,iltale pi ko.ma. vegne deruti ha seg forbeholden. Og derfor
begjerte at. sarrune brev mAtte forbli uti ret.t,en tilst.ede.
Da efter t,iItale gjensvar og denne saks leilighet som Tomas
Ask begjarer videre oppsettelse og fremskudd uti, formedelst
prov og vitnesbyrd som han utj- saken sier seg at viIle be
innstevne, hvilket imot saksokerens sA strikt.e pAstand, sii
formedelst han seg ei tilforn derpA beropt e1ler fremfort
efter haylovlig koning F.s recess'15.capt., ei kan eragtes Lil
sakens lenger opphold eller forhal.
Men derutinnen, sAvidt, den nu voris slutning og skjsnnsomhet
synes at vare undergiven, sAledes observeret og forefunden, at
sAsom citanten Sr.Eggert Stochflet har til sin sskning og
5.44b. stevnemAls forklaring, farst uti rette produsert et
fullkonrnen skjatebrev av Hans Gudmundsen Hilden tiI salig b.m.
(borgermester) Hans Eggertsen ut,stedt., pA det stokke engeland
kalt, GAsefedt, skyldende en fjerding rente, dat.8.okt.te+e, og
fi-nnes aE vere tinglyst den L5.november i sarmne Ar.
Dernest, det avstAelsebrev av Gudbrand ronunesen Ask til ham
uLstedt p6. farlsrud med des underliggende eiendom, samt
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fornermte G6.sefedt, det ubehindret at nyte, "forstaa,' efter
Gudbrand Ask og hans hustrus dod, efter derom hans forrige
breve og adkomsts innhold som ham derpA meddelt og given er
et.c. Samme avstAelsesbrev, som med Gudbrand Asks signet, samt
hans sonn Tomas Gudbrands@ns, hans svogers Kristen Sorensens,
den sorenskrivers ,Jens Nilsens og Arne Gomnes, deres hender og
signet,er ti1 vitterlighet bekreftet., dat.i-l.desember i-G48. og
tinglyst den lT.januari L649 etc.
Derimot har Tomas Ask i rettelagt det forindbemelte gjenbrev,
som allene salig Hans Eggertsens hSndunderskreven, og
iligemAde datert 1-l.desember 1648, og efter dets oppskrift at
skulle vare tinglyst den 23.dito.
rmoL sannme fornermte gjenbrev har sr.Eggert stochflet ved hans
inngivne innlegg uLi adskillige miit.er proEesteret, og
fornernmelig uti dets 4.de post holde det suspekt og sAsom
urikt.ig, sdsom han deruti i adskillige mAter demonst,rerer etc.
Dog des uanseet s6.vidt den plass G&sefedt angAr, synes at
sanune gjenbrev ei noe kan hindre imot det foromrorte skjote,
som salig Hans Eggertsen derpA av Hans Hilden erholdt, som ham
det til fullkommen odel og eiendom hjemler og bebrever.
I synderlighet Tomas Ask ei Iovlig forklart elIer
bevisliggjort at han e11er hans foreldre vart dert.il nemere
S .45a. eller bedre odelseiere eller berettiget enn
fornevnte Hans Hilden, videre enn det vert fulgt og brukt
under Ask av ham og hans salige fader, dog uten efterrettlig
forklaring, enten det vart fulgt og brukt for frelselig odel
og eiendom, e1ler panL, e11er for leie og landskyld.
Hvorp6 ei hel-l-er kunne skje noen amagelse av salig b.m.Hans
Eggertsen el1er hans arvinger, sAlenge Gudbrand Ask og hans
huitru levde, efter de for6rd som deiom uti fornermte
avstAelsebrev finnes innfart etc.
Hvorfor samme fornevnte plass GAsefet herefter forbtir under
salig b.m.Hans Eggertsens arvinger efter fornevnte
adkomstbrevs kraft og des medforende hjemmels berettigelse,
aIl- den st,und det s6.1edes usvekket ved makt stAr.

uti det ovrige sAvidt den plass Karlsrud anrorer, som citanten
allene efter foromrorte Gudbrans Asks avstAelsesbrev
pretenderer, da eftersom det derimot i ret,t,elagte gjenbrev av
citanten holdes for suspekt og urj-ktig, og sAsom uii tvilsmAl
at ei skulle vare med salig b.m.Hans Egertsens egen h6nd
underskreven, hvilket efter allerede hittil for oss fremkomne
underretning er en ganske mark og tvilrAdig sak, hvis like vi
befinner efter loven odels B og L.L:8.22 cap., samt salig
haylovlig koning Friderich den 2.recess 4.capt., des
skjannsomhet og pAkjennelse til overdommere at henhore.
Hvorfor vi det ogs6 til voris overdommer veledle hr. lagmann
remit,terer.

Hr . Michel Kj eldsen Stub lot.
Gundersen til ham ut,stedt pe
2 I/2 skippund ma1t.
Item en engeplass Vekkeren,
datert 27 . oktober 1581 .

tinglyse et skj @Le av Nils
den gerd Hverven, skyldende

skylder 6 lispund, Samme brev
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ALMTNNELIG SAKETING PA GOMNES TINGSTUE I HOLE
en 7-7 .mars 1,682

Var oververendes Ko.ma.fogd Sr.Hendrik Petersen,
bygdelensmannen Johannes Svarstad samt efterskrevne
lagrettesmenn, nemlig: OIe RudsodegArd, Peder Haug, Tolle
Haug, Tron Horum, O1e Berg og Ole Stadum, samt menige
tingalmue.

Hvor da ermelte Ko.maj.fogd 1ot opplese og forkynne Kong.maj.
nAdigste forordning om consumtions oppeborsel uti Norge, dat.
den 24.januar 1-682.

Nok opplest og forkynt Kongl,maj. n6digste forordning
anlangende dem som med kongel. moratorius fra deres credj-torer
at betale, seg viI befri. Item om de som fallere.
Dat.28.januar a582.

IligemAde publiseret Kongl.maj . nAdigste forordning om
resterende hos ut,i skatt, des copie under amtmann Tonsbergs
h&nd, dat.4, f ebr .1,682 .

Engebret Heddelberg lot tinglyse et skjate av Ansten Nilsen
Sorsdal, Lars Svendsen, Jon Svendsen, Birgit,te Svendsdatter,
Paul Li og Nits Nordal (?) til ham utstedt, pA en fjerding
jordegods med bygsel kalles Vekkeren, som Tron Horum tilforn
brukt. Dat. 12.desember 1-681-.

RETTERGANG PA TAI{DBERG TINGSTUE I NORDERHOV
. april L682

Lagrettesmenn: Ole VesEern, Ole Skayen, Gudbrand Setrang,
Harald Frok, Lars Veisten og Engebret Veisten.
Var hosvarende bygdelensmannen Halvor Setrang.

Hvor da veledle hr.commissar LarS Larsen
tj ener KnuE Olsen , i re[te fordret de fra
oppsatte saker imot Truls Aslesen Semmelf..
Item imot Hans Pedersen Graterud efter derom
og gjorde protestationer og "saggif fuende'r .

forhen inngivne

5.46a.
Av samme vederparLer matte nu uti ret,te Truls Semmen i egen
person.
Og Uil videre forklaring om hr.commissars gjelds fordring hos
Tru1s Semmen, fremla Knut Olsen et uLtak av hans husbonds bok,
Truls Semmens debet bedragende til 94 rdl.2 ott 22 ski11ing.
Og derpA at vare levert in anno L675 = 22 tylter og 2 stokker

ved sin fullmektige
nest,Ieden 1 . mars
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tdrmer a 1daler. Sarmne regning vedsto Truls Senrnen at vere
riktig. Men foregiver at han derp&'levert, og betalt, foruten
den fornevnte 22 tylter 2 stokker toflmer, sAsom efLer anviste
Knut. Olsens seddel dat.l9.apriI t675 = L2 tylter og 2 stokker
saglt@mmer, hvilket, Truls foregiver at vare langtammer pA fa
foL, og derfor skulle ha 1- L/2 daler for tylten.
Men Knut Olsen var ham det ikke gestendig for langtormner,
efterdi seddelen ikke lyder derpA. Og han for si lang tid ei
kan minnes hva tommer det har vart.
Nok Knut Olsens seddel dat.L2.ianuar 1576 p& fem tylter tsmmer
a 1- da1er.
Nok Knut Olsens seddel dat.17.okt.ober 1680 pa 4 tylter 3

stokkertonmera1d1r.
Nok fremla TruLs en seddel av B&rd Olsen dat.12.april 1-679 pe
25 tylter tsmmer. Men som BArd ikke i samme sedde] melder pA
hvis vegne han sarnme tsmmer annartrneL. visste Knut Olsen ikke
det at kunne godtgjeres, forettn derom gJates bedre
forklaring, bAde hvem tommeret har bekommet, sA og om det's
dagtighet, eftersom Truls pretenderer 5 or! for tylten.
trtot toregav Truls Sernrnen at for ungefehr pA femte Ar siden,
har han ogsA levert til BArd Olsen 1-1 tylt.er sagtsmrner a l-
d1r, hvorfor han sa seg ikke ennu at ha bekommet seddel.

Efter sAdan beskaffenhet, kunne nu ei noe med Santrne regning og
S.46b. fordring tiI endelighet gjores, efterdi deE behsves
at Truls Semmen forskaffer nermere bevislighet om det
fornevnte L1 tylter tommer som han ikke har seddel pA.
Item om det han foregiver at ha vert langLammer.
SA og at gjores forklaring pe hvis vegne B6'rd Olsen har
annarEnet, de 25 tylter tonEner som forindbemelt,.
Hvorfor til des videre fullbyrdelse hermed er aL bero til
neste alminnelige saketing.

Foruten den forind.bemelt,e commissars regning og fordring,
foregav Knut Olsen at Truls Semmen sardeles av ham bekommet
f orsireknj-ng pa tonmer p& hans husbonds vegne ti1 = 52 rdl .1-

ort t4 ski1ling.
Hvilket Truls Semmen ogs& vedsto sS,Iedes at vare riktig. Og sa
at han har dertil beliggende tanuner j- beredskap, nAr Knut
Olsen vi1 det annamme.

Belangende den annen post uti hr.commissar Lars Larsens
sokning imot Truls Semmen for den pretenderende landskylds
bygsel, julemark og deslike av l-8 settinger i Sare Semmen, som
tiufs'es moder ham i pantsatt for 60 rdl-., efter derom
inngil'ne pantebrev,
derimot svarte Truts SernTnen at safllme gods var hans salige
faders odel, og hans moder ikkun er giftingskvinne dertil. Og
hun ei mektig det ti1 noen at bortsetLe.
Formente seg og ei pliktig at svare ti1 noe av
eft.erdi han og hans sssken aldeles intet efter
arvet, e1ler med noen arv efter henne befattet.
Larsen bekom alt som fantes efter henne.
Og efterdi til narmere opplysning og efterretning om sa.nrne 18
set.ting gods, behoves det efter salig AsIe Skollerud
forfatiede skiftebrev, som ennu ei er konunet uti ret.te, dd
beror ogsA med d.enne post Cil neste alminnelige saketing, som

hennes gj eld,
henne har
Men Lars
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S.47a. Truls Semmen erbod seg da at fremforskaffe samme
skiftebrev.

AngAende den tredje post uti commissar Lars Larsens sokning
til Truls Senunen, for den halve del uLi Skollerud han skal ha
seg bemektiget uten hans minde etc, hvortil Sr.Jacob LuLh som
halve gArden med hr.commissar er rAdig, 96r ham uci hjemmels
sted og: som landherre ham ved samme halve g5.rds bygsel vil
hjemle og vedholde, hvormed han nu ved hans tjener Lars
Andrissen fremsendte en skriftlig missive, hvormed han lar
lyse sin forfall, at han ikke nu efter hans fornadenhet kunne
m@te og svare t,il saken, formedelst et ulykkelig benbrudd ved
tre ukers tid, og ennu holder ham ved sengen. Begjarer slik
hans vikt.ige forfall mAtte ansees, og saken pA noen stund
forf lot,tes.
Knut Olsen pA sin husbonds vegne prot,esterte, og satte ut,i
rette med formening at Truls Aslesen endelig bar entvike
Skollerud, og seg ei dermed noe bruk befatte, efterdi Jacob
Lut,h tilforn hadde bortbygslet den halve part i gArden til
salig Kristoffer Skol-lerud uten Lars Larsens vilje.
Og sier at hans husbond har belovet Ole Skollerud samme halve
part. Og den annen halve part ville Lars Larsen enten selv
bruke og svare Jacob Luth hahpart.en bygsel derav, e1Ier og
den kunne av dem begge bortbygsles tiI en annen vederheftig
person, som ikke har annen gArds bruk. Og videre referert,e seg
Lil sin husbonds innlegg.
Da eftersom den dannemann Sr.Jacob Luth, som fornemmelig uti
saken interesseret og gAr Truls Sernmen uti hjemmels sted,
forklarer hans lovlige forfall og derfor begjarer saken pA
s.47b. noen tid mAtte oppset.tes, at han efter fornadenhet
dertil kunne svare, sA er den sak forfLsLL ti1 neste
alminnelige saketing.

Belangende den sak og sokning som hr.commissar Lars Larsen har
imot Hans Pedersen Groterud, se mstte nu ingen pA ttans
Pedersens vegne.
Men Truls Semmen berettet aL der er "Moenijs", sA ingen nu kan
komme derover fra dalen.
PA salig Hans Hansens arvingers vegne motte ei heller nu noen
t,ilstede, langt mindre i rette stillet det skjat,e som Anders
Nilsen seg senest pAberopLe ang6.ende den plass tfOffren',
(Auren), som han da sa at 16 under forsegling.
Av slike Arsaker og med hr.commissars fullmektige tjener Knut
Olsens consent, €r med samme sakers videre og endeligere
avhandling at bero tiI neste alminnelige saketing.
Dog hva seg ang6r den post, dt Hans Pedersen seg tilt.aget, med
bygning og bruk ut,i Nes eiedeler, dd eftersom Hans pedersen
imot de av hr.cormrissar i saken farte prov, samt skjate og
bevisligheL, ei har bevist el1er forklart noen fast og lovlig
hjemmel til samme antagne bygning og bruk, s& bar han det og
at avst.6 og seg ej- videre med befatte. Og hva skade og bovirke
der kan befinnes av ham i Nes eiedeler at v&re beg6tt, bar han
og tilsvare og betale eft.er foregAende Iovlig besiktelse og
taksering.
Og dersom salig Hans Hansens arvinger noen slik plass kan seg
ti1 bevise at vare eiende efter det p&beropte skjot.e, dd hvor

24-



sanune plass bevislig kan finnes, forbliver dem der t.il deres
ret,t herved ubehindret.

S.4Ba.
RETTERGAI{G PA HEIEREN DEN 24.APRIL :-682

ut,i den sak imellem Sr,Christen Christensen og Peder Simensen,
som fra nestleden 8.mars ti1 idag forfloEt .

Var overvarendes Ko.maj .fogd Sr.Hendrik Petersens fullmektige
tjener, velagt Gabriel Hausdsrk(?), bygdelensmannen Halvor
Setrang og de samme seks lagret,t,esmenn som fornevnte 8.mars
retEen i samme sak betjente.
Hvorda igjen presenteret monsr.Jorgen Larsen pi Sr.Christ.en
Christensens vegne, saken igjen i rette fordret,.
pA peder Simensens vegne m@t,te ennu ingen i rette, hvorvel
noen gange derom p6ropt.
Ei heIIer pa Lars Simensens vegne, undlagen hans sarurL Saren
Larsen, som sa seg ei noe pA sin faders vegne ha her uti at
svare. Men han fremla en innsigelse fra monsr.Tomas Russell av
daUo 21.apri1 L682, hvoruti han formener at han som en
pant,emann hertil burde vert stevnet, med videre des innhold og
medfor.
Jorgen Larsen imot samme innlegg svarte og formente, det Tomas
Ryssell uvedkommende at ha noen varsel t.il denne Sr.Christen
Chrj-stensens sokning, fornemlig efterdi at byfogden,
Sr.Christopher Hansen uti sin dom avsagt, €i i noen mAter
ansett elIer melder om Ryssells pretenderende panteret,tighet. i
noen mAt,er at vare Sr.Christen ChrisEensen hinderlig ut.i denne
hans lovlige sakning. Tilmed end og at samrne Ryssells
pantebrev aldri at rzare Linglyst her i tinglaget, som bruket og
godset er beliggendes etc.
Ble sii av monsr.Jargen Larsen produseret narmere forklaring om
S.48b. de trende, uti byfogdens dom foresatte
omstendigheter av hvis Arsak, sAvelsom Peder Simensens
absentie, saken seneste gang b1e opptagren, angAende 1) de
vogne, 2) den Ask gjeld og 3) om regning og avregning de
skuIle innfinne seg ti1.
Derom fremstillet monsr.Jargen Larsen en skriftlig tilstand av
Mikkel Jensen Ulland og Peder Nilsen, at Lars Simensen Dramdal
har dem svaret, dt han de vogne hadde seg av sin broder Peder
Simensen tilforhandlet. og derfor ladet bortfore, dat, .22.aprl-J-
L582.
AngAende den Aske gjeld fremla han en videmeret copie av en
min doms avsigt, dat.1-5.aug.L677, hvorved befinnes Tomas Ask
for samme gjeld at vare frikjent.
For det tredje angAende regning og avregning at soke, fremla
han et uttak av Ringeriksprotocoll t682, hvorved befj-nnes at
Sr.Christen ChrisLensen det, noksom sokt og "ladet vered sig
angelegen", men Peder Simensen med avskjed seg derifra
unddrageL og absenteret.
Fornevnte Saren lJarsen p& fomas Russetls vegne, fremla ogs&
en videmeret copie av Peder Simensens til ham utst,edte
pantebrev, dat,.1-9 . sept .L678 .

Jargen l-,arsen ennu vedsto at han har avhendt og overdratt ti1
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Sr.Christen Christensen alt hvis ham uti det,te pAurgerende
sagbruk og t,illiggende plasser ved forbemeldte dom er tildomt,
med e1lers alt hvis videre ham dertil kan vare berettiget. Dog
at Sr.Christen Christensen selv skal svare og betale
pantepenge av brukets bygnings bekostning eft.er dommens
uLvisning, dog deruti at la avkorLe de 1,2 daler tilkjente
omkost (ning) .

Videre ble ei av partene pA ent,en sider i retten inngiven
eIIer forklart.
Og eft.er denne saks leilighet, som Sr.Christen Christernsen
ved denne prosess og stewnem&1 pretenderer, og saker utlegg og
S.49a. innfarsel uti hvis sagbruk, samt gods og brukets
tilbehor, som Peder Simensen her ved Heirenfoss og pa
Ringerike kan vare eiende, og det efter den forinnbemeldte
byfogdens Sr.Christopher Hansens dom, som i blant annet
formelder aE Peder Simensen befinnes aL bti skyldig ti1
Sr.Christen Christensen 475 L/2 rdl 5 skilling, samt 20 rd1
for prosessens omkostning, som gjor t,ilsammen 496 l/2 rd1 6
skilIing, do9 med slike omstendigheter at, med des restitutions
uLsokning skal bero inntil det. gelanger tiI noen fullkommenhet
om de vogner, som Sr.Christen Christensen den halve part for
des verdi av Peder Simensen skulle antage, og sarlig om Tomas
Ask's gjeld, dt derefter kunne vites hva Christen ChrisLensen
derav, efter de 20 d1 omkostnings avkortning, kunne t,ilkomme
Peder Simensen at tilsvare eller med ham liguidere, hvor uti
og da skulle kornrne Peder Simensen tilgode, efter foregAende
rikLig bevisligheL, hva bekostning han pi deres felles bord
videre kunne ha gjort med ham, kunne tilkomme til jerming imot
Sr.Christensen efter contractens tiIhoId,
dog at Sr.Christen Christensen derutinnen, og uti fornermte
bruk fornemmelig at vere berettiget og prioriteret til sin
betalings skadeslos erholdelse som det seg bor, forsAvidt som
fornermte vogne og Ask'es gjeld skulIe befinnes at bli mislig
til des avbetaling eft.er foreg&ende riktig og endelig
avregning og liguj-daLion, som parEene da pA anfordring bor aE
gJore og la dem tilbequenme etc.
fmot disse trende forelagte omstendigheter, nemlig om de
vogne, oil den Ask'e gje1d, og om avregning og liquidation, har
Sr.Christen Christensen som forinnforiu, latt fremfare slik
underretning og forklaring. SAsom fsrst om de vogner, at Peder
Simensens broder, Irars Simensen, har seg dem bemektiget og
bortfart, se de ei er konrnen Sr.Christensen til noen notte.
S.49b. For det annet om Peder Simensens fordring hos Tomas
Ask, er og som forinnbemelt forklart, a't den ved doms
kjennelse er vorden mislig, og ei i noen m6.te kommen Christ.en
Christensen til gode.
Og for det, t,redje om avregning og liquidation, som de begge
skulle gJare anfordring om, og seg tilbeguemme, da beviser det
noksom klarlig ved uttak av protokollen, at Sr.Christensen det,
i ydersce m6te har sokt og latt seg vare angelegen. Og Peder
Simensen for retten vedt.ageE, at Ia seg dertil innfinne pA
Hesselberg ti1 selv behagelig og foresatte tid, sA de kan med
hveranden om forene. Hvilket Sr.Christen Christensen holdt seg
efterrettelig og til forobskedigede t,ider ti1 des formAlig
rikt,ighet og endskap, innfunden. Men Peder Simensen det uaktet
og ganske absenteret, s&velsom og ennu ifra dette stevnemAl.
Hvorav ei med noen rett eller billighet kan kjennes eller
slut.tes, dL Sr.Christen Christensen, enten formedelst noen av
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forskrevne trende omstendigheter som alle av Peder Simensen
for Sr.Chrisensen er mislig utfallen, eller formedelst han seg
ennu i ret,ten efter dette stermemAl unddrag€r, kan forhindres
at skje lovlig ut.legg og innforsel for den forbemelte summa
496 L/2 rd1 5 sk., som byfogden uti sin dom befinner at han
til Sr.Christen Christensen skyldig bliver. Og for det oss
mere uti hans bruk fornemmelig at, vere berettiget og
prioriteret til sin betalings skadeslos erholdlse.
I hvorvel aL monsr.Tomas Russell ved hans innsigelse
protesterer og formener seg uEi samme bruk ved panL at vare
berettiget, eft,er hans forinnfarte panLebrev, som dog ei
befinnes pA disse steder som bruket og godset er beliggende at
vare tinglyst eller publiseret. og byfogden Sr.Christopher
Hansen uii fornermte hans doms avsigt ei i ringeste mAter
S. .50a. onmelder eller har anseende til noen Tomas Russells
panterettighet, som Christen Christensen uti denne hans
berettigede sokning kunne komme tiI noen hinder i noen mAter.
Men langt mere og utforlig formelder at Sr.Christen
Christensen derutinnen og i fornewnEe bruk for sin fordring at
skal fornemmelig vere berettiget og prioriceret til sin
betalings skadeslos erholdelse.
Hvilken dom, som usvekket, og ved makt stAende, vi eragter i
des f all f or narmest og rett.est at folge.
Og derfor til forskrevne Sr.ChrisL.en Christensens tildamte
fordring wurderL og utlagt siviit herved stedet, og hans bruk
oss anvist. og befundens ham at vere tilhorig, sAvidt det
dertil kan fors16 og komme til avkortning, som eftet folger:
1-. Bef innes monsr .,Jargen Larsen ef ter brever og adkomst ved
forinnbemelte min dom at vare tilkjent og berettiget,, som han
t,iI Sr.Christen Chrisgensen igjen avst&ct, €fl tredjedel uti
fornermte Peder Simensens Sd9, samt og 1/3de1 uti de trende
plasser, nemlig Li, Koxrud og Hestehauge. Hvorimot Peder
Simensen efter samme dom skulle igjen konune ti1 gode b&de for
samme L/3part pantepenge og for brukets bygnings bekostning,
nd.r = 1-2 rdl for samme prosess Jargen Larsen t.ildomte
omkostning avkortes, = 52 rdl l- ort 8 skilling.
Hvilke 52 rdl l- ort 8 skilling Sr.Christen Christensen hos seg
selv beholder t.il utlegg og uti sin fordring at dekortere.
2. Uti d.et ovrige av fornevnte Peder Simensens sag med de
fornermte dertil liggende tre plasser, Li, Koxrud og
Hest.ehauge, befinnes Peder Simensen ikkun selv at tilkomme
t/5part, efter som han tilforn ved skjzte har til Sr.Christen
Christensen overdratt den fullkonrnen halve part av alt
fornermte bruk og deLs tilliggende. Samme t/6patt befinnes og
ei anderledes enn til pant at vare berettiget, hvis pant.epenge
efter des breve, som uEi omr@rte dom innfar^i- , bedrager seg pA
saflrne 1,/6de1- bAde efter f@rste og siste pantebrev tilsammen =
24 rdl. Og kan derfor ei hayere ansl&es e1Ier utlegges enn
hvis pantepengene bedrager, efLersom monsr .Jargen Larsen
t.ilstAr aiha-det seg tilforhandlede lasensrett ogs6 tit
Chrj-sten Christensen avstAtt. Og blir s& derfor samme = 24 rdl
pantepenge Christen Christensen t.il utlegg og i sin fordring
til avkortning.
Item samme 1/5parts pAlopende bruket.s bygning og bekostning
efter dets vordering som uti fornerrnte dom j-nnfarL, bedrager
til = L2 rd1 16 sk, som ogs& gJotes Christen Chrj-stensen t'il
utlegg.
3. Nok befinnes ved bruket en sagstue, hvilken med des
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innredning, "it schabff, €t liden schiffue, to sengesteder =

ii tracht6 taffler, vinduer, bencher" og hvis annen innredning
der utj- finnes ansi-agen og vorderet for treisinds t'iuffge
riksdaler. Hvorimot Sr.Cniisten Christensen selv eiende den
halve part. Den @vrLge halve part g)sres ham tiI utlegg for =

30 rdl.
4. Nok er tvende smaplasser til brukeE, kalles Seter og @sten
Seter, hvilke begge i,ti noyeste er anslagen og vorderet' for =

40 rd.}. Hvorav C[iistensen selv den halve part eiende' Den

avrige halve part derav gJares hannem til utlegg f9l : 20 rd1 '
Aedriger Aettl forskrevne utlegg tilsarnm€rl = 138 rdl zorE,
hvilk[t utlegg Sr.Christen Christensen hermed innrommes, som

han sAvidt utl hans t.ildamte gjelds betaling tiltreder og ti1
fullkornmen eiendom rAdig bliver.
5. Og eft.ersom her pA sEedet eller ved fornevnte bruk ei
S.51;. befant,es nbe videre Peder Simensen at vare eiende
.ff"t tilharig, som Sr.Christen Christensen uti sin fordring
til ut.legg kunne gjores, undtagen som monsr..Torgen Larsen
foregiveil aU der-ikal vare en andel sagt@mmer uti e1ven, som

endel med Christen Christensens og Peder Simensens felles
merke, og endel med Peder simensens merke allene, hvilket
sagfogAei e&ra Olsen ogsa berettet saledes at vere, da var
lorgei Larsens begjering og p&stand, at Christen Christensen
ogs& deruti burde gJates utlegg- , q

iiiff."r ogsa eragEes rett og b:-ffig at bor skje om noe i sd
mAte finn6s, efteidi det og er en anheng ved bruket. Dog at
;kj; pE 

"aO"" 
mAte at, Chriiten Christensen pA storhengslet lar

sairte-og annanme a}t hvis av fornevnt,e Peder Simensens, enten
felles eller eget Eornmer der kan fremkomme. og get p+ sikre
steder, hvert Efags for seg lar berge og i god bevaring
erholder.
Og forenn han noe derav til oppskjorsel eller gil sagene m& la
ofpkjare, skal han forst erfare om enten Peder Simensen eller
rbln"pA nans vegne er eller vil vere tilstede, ham det' at
tiltaie. Hvis i[tce, dd Sr.Christen Christensen ved lovfaste
vitners overvarelse det ved riktig talI aE annammes og
bekonmes, deL eft,er des verdi og pris, som handlingen efter
tidernes vitlighet og beskaffenhel kan medfaner at la seg uti
sin fordring korte.
Hvis el-lers videre Sr.Christen Christensens fordring, item
tol-v riksdafer for denne prosess'es omkostning, som her ei
S.si-b. kan finnes ut.lelg ti1, og om fornermte tommer ei
skuIle kunne tilstrekke, dEto* gies og sakes pi sine behorige
st.eder med hans etler om annensLeds hans befinnende middel'
som landslov og rett kan medfore-

RETTERGAI\TG VED SAMSJODAM oc PA SSMMEDAL I -ADAIEN
den 29.mai L682

Var hos og oververendes Kongl.maj.fogd Sr.Hendrik Petersen,
bygdelensminnen Villads Trogstad,- s?mt efterskrevne seks
Lagrettesmenn, nemlig: Jon Vegara, stener Marigard,_o1e Hval,
Johannes Granvold, Jens Gronvold og o1e Knutsen Hval,
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Hvor da for oss uti rett.e fremkom lagmannen over det
opplandske lagdamme, veledle Jorgen Phillipsen, som efter en
inngiven varselseddel dat.22 .mai, hadde ved femt,e stevne
hit,cit.eret og uti rette fordret Knut og Lars Sonmedal, Gunder
Larsen ibid tilholdende, og Peder Rolfsen, item salig Karl
Bergsunds enke Ronnov med hennes tjener Anders Lostig, til at
lide dom, sA og at p&hare hvis vidnesbyrd han akter at fare
utinnen hans til-tale han har ved lov og rett imot dem at
innfore uti ef terrne\rnte poster.
1. At. de voldeligen uten dom har beravet ham nogle til
hundrede talter Lammer ifra, som hans bonder og andre pA
Hadeland har hugget ham til h6nde imellem Hadeland og Samsja.
2. At de ulovligen ladet om det merke hos hans p&saute.
3. At de har opprevet hans dammer og bygninger i Samsj a og
voldeligen bemektiget seg safllme torffner. Og sAdant pA en hellig
sondag forrettet, og drevet, det igjennem hans darnrner og
bygninger.
Formenende de for slike deres grove bedrifter tiJ,barJ-j-g bar
l-ide og straffes,
Nok hit,stevnet @sten Ronnerud, Harald Greft.egreff av Jermaker
S.52a. sogn, iLem Gutt,orm Kveldsrud samt Peder Greftegreff ,
som tommeret for hr.Iagmann fremdreven.
Item hitstevnet Nils Andersen, tjenende pA Rannerud, Et vedst6
den vold og overlast som pi ham med hugg og slag er begAet.
Item hitstevnet efterskrerme prov: Gunder Krist.offersen, Peder
Finne, Knut Henriksen, Narve Hansen og Anders Olsen pA
Bje11um, Lars Olsen Valberg, Embret, Brynildsen og Mogens
Pedersen Rustad og Hans Rustad, eft,er derom videre samme
varsels medfor eLc.

De innstermte mott,e aIle samtlig uL,i egen personer uti rette,
undtagen Gunder Larsen, som dog efter lensmannens Villads
Trogstads samt Erik Jakobsen og Jakob Kristoffersen, deres
tilstand, befinnes uti forleden onsdag lovlig at vare stevnet
tillike med de andre.

Anders Nilsen Moss og Ingeborg, salig Hans Hansens, ved hennes
sonn Samuel Hansen, lot inngi deres skriftlige innlegg,
dat.igAr, hvilket videre uti akten innfares.

Knut Sommedal innga en seddel som Anders Nilsen Moss har Knut
og Lars Sommedal tilskreven, at de skal utdrive det fornevnte
tonmer etc, dat. 25.9br.1681.

Derefler fremstillet seg de innstevnte som innbemelte Eommer
for velb.hr.lagimann hugget og fremdreven, og gjorde deres
tilst,and og forklaring derom sAledes:

Osten Ronnerud tilsto at han derav har forleden vinter
fremdreven 55 tylter, som han latt hugge i Hadelands eiger
imel-lem Samsj a og Rond (=Randsfjorden) , 09 var alt sammen
merket med hr.lagmann og hans fullmektige Ljener Nils
S.52b. Pedersens holakser. Og hadde derpi til hans skatt.er
og ret.tigheters klaring av hr.lagm. oppebAret fyldest
betaling, og aldeles intet av noen annen derp& oppeb6ret.
Ei heller med hans vilje eller vidskap at det med noen annens
merke bleven merket.
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Fornevnt,e @sten Ronnerud. beklaget seg end og derover, at uti
forleden lnasE da han med sin dreng Nils Andersen var hitdragen
at lunne samne t@fiIrner, da ble fornermte hans dreng med hugg og
slag overfallen av den forramte lasgjenger som hos Knut
Sonunedal hadde sin tilhoId, narmlig Gunder Larsen, som slo ham
med en rrsaartstang over hanS aksel s& Slangen gikk tvert av.
Hvilket samme Nils Andersen Seg og beklaget, dt han samme slag
ikke end nu for rmnden e1ler har sin vanlig farlighet.
Formedelst s6dan trussel og overlast turde han ikke bli ved
hans bruk, e1ler kunne fA noen folk dertil. Og pA det at han
kunne vare derved sikker og umolesteret, S& stilled han dem,
nemlig Knut og Lars Sommedal, med iltouil (to) t@nner korn og
t/2 tonne erter som de og bekom. Og det uansett alikevel nu i
denne vAr, har de ham hans fremdrerme tsmmer ham uviEt.erlig og
uLen noen rett,s medfart fratagen og bortranet etc.

Lars Sommedal nu for retten selv tilsto, Bt han var nu i vAres
med hans g:ranne Knut Sonrmedal av hans landherue Samuel Hansen
tiltruet at utfare fornevnt,e Ostens tommer, sA og Hara1d
Greftegreffs tornmer, som Harald nu tilsto at vare 30 a/2 tylt
han et langt stykke fra dets hugst hadde fremkjatL, det Lilsto
Lars Sonunedal at fornermEe hans granne Knut ham tilskyndet og
S .53a. tiltruet at kf are det, ned t,il vannet, hvilket
tillike med det nnet fornevnt,e tommer ble sluppen igjennem
danunen foruten deres vilje eller vidskap, som det fremdreven
og tilhorig. Beklager seg deruci at vare ukyldig, og bad om
for1adelse for hans uvidenutig forseelse deruti.

El-lers Cilsto Harald Greftegreff at fornermte hans tonmter var
huggen ved samme sted som fornevnte Osten Ronneruds. Og ellers
aC-seg dermed forholder seg som @sten om sitt tanmer tilstaet
hadde med dets hugst, merking, betaling og deslike som
forbemelt.

Peder GrefLegreff Uilsto at han ogsA p6 fornerrnte sted hadde
hugget og fremdreven 23 tylter, som han like som Hara1d et
f angt stotctce hadde f remkj art , Hvilket. han foregiver og tilstAr
at Knut Sonrnedat uten noen rettens medfart og imot hans vilje
ham fratok.
Dertil Knut Sommedal nu her for retten svarte, at han ei
benektet at han det jo sAledes taget og med det andeL igjennem
dammen utfort. Men han sa at han bletruet dertil av sin
Landherre Anders Nilsen.

Derefter fremstilte velbe.te hr.lagimann de trende derom
hitstewnte prov, nemlig Peder Madtisen og hans kvinne Ragnild
Embret.sdatter, item Gunder Krist,offersen som hos dem har sitt
S.53b. tilhold, hvilke efter avlagte ed gjorde derom deres
provning og t,ilstand silledes,
It nest-foileden lardag fjorten dage siden, dd s& og horte
Gunder Kristoffersen og Peder Matt.isen at disse efterskrevne
da var ved Samsjodammen, nemlig Samuel Hansen, Nils Villadsen,
Knut og Lars SommedaL, Gunder Larsen Lasglenger og Knuts
stessnn Peder Rolfsen, og om sailtme lordags aften merket, og
utsl-app t@rnmer igjennem dammen og luken. Og de holdt ved at
gJare 1ikes6 om sondags morgen, og det var av samrne tornrner som
ennu er beliggende uti elven etc.
Ragnil Embretsdatter provet at hun fornerrnte lordags aft.en og
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sandags morgen horEe at fornermte tammer b1e merket og sluppet
igjennem dammen.

Det foromrarte tammer som igjennem Samjodarnrnen er utsluppen og
ennu uti elven beliggende, ble av oss rettens betjenter
efterseet. Og derav en stor de1 befundens som bAde med
hr.1agm. og hans fullmektig Nils Pedersens hullakser merket,
og pe endel- Anders Nilsens og en annen hullakse pislagen hos
hr.lagmanns merke, og endel med Ingeborg, salig Hans Hansens
og en annen hullakse, hos velermelte hr.lagmanns merke,
pAslagen. Hvilket a1L uti elven pA drift, oR noen flom skulLe
komme, €r beliggende iblant en stor del av annet hr.lagmanns
t@Tnmer, som med hans merke pA.

Belangende det Rannau Bergsund i ligemide av velbe.te
hr.lagrmann hitstevnet, og selv for retten tilstede, fremkom
S.54a. Gut.torm Kveldsrud, og tilsto at han noe nordenfor
den forinnbemelte hugst har nu i vinter forleden tiI hr.Iagrn.
hugget og fremdreven tiI Samsj a 19 tylter tammer, som han av
ham-hadde bekonunet, forstrekning og betaling p& ti1 hans
skaLter og rettighet at klarere. Derav beretter han at Ronnau
Bergsund annanrmet ti tylLer, som hun vilIe Lage pA gjeld som
han var henne skyldig. Men han sier at samme tanuner ble siden
levert. til Nils Pedersen, 09 der var ingen annen merke
p&kommen enn lagmannens.

DEN 3O.MAi ANGAENDE FORNEVNTE SAKER, VAR TGJF:N
MMEDAIJ-

bAde rectens betjent.er samt saksoker og vederparLer som
forinnbemelt

Hvor da, foruten det at veledle hr.lagmann .fargen Phillipsen
ut,i sict. inngirrne innlegg p&st6r og pretenderer, Kongl.maj .

fogd Sr.Hend.rik prot.estereL og p&sto at de innciterede for
sfit deres begiende burde bate deres sigt, tiI Kongl.maj . og
serlig at Knut, Sommedal burde pliktig aL Eilstede forskaffe
den losgjenger Gunder Larsen, som han har huset og "helledr',
eller og at vere i hans sted.

Videre b1e nu ei pA enten sider inngiven e1ler forklart. Men
hr.lagmann refererte seg ti1 hans inngirme skrifclige
protesUat,ion med samt den forklaring og bevislighet fremfart
er. Og derefter begjerte dom i saken.

Da efter t.iltale gjensvar og denne saks leilighet, og efterdi
Osten Ronnerud, Harald og Peder Greftegreff har nu selv her
for retten tilst$Et og forklarL, at de som forinnbemelt, har
s.54b. uti Hadelands eiedeler j-mellem Samsj a og Rond huggeL
og for veled.le hr.lagrnann Jorgen Phillipsen fremkjort l-09 l/2
tylter av dette omtvistige sagtammer, som de av ham erhoLdt
fbrstrekning og betaling for til deres skatter og rettighets
klarering.
Og samme t@Truner med hans og hans fullmektige tjeners.holakse
ai vere merket, 09 ingen annens merke med deres vilje eller
vidskap at vare derp& kommen, ei heller noen bebaling av noen
andre derfor oppebAret etc.
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Dernest, befinnes det. med forinnbemelte trende prov' sAvelsom
og Knut og Lars Sormnedal, SA og av Peder Ro1fsen, deres egen
vedgAetse og t.ilstand, har for retten bevisfiggior!, at de
tillike med den losgjenger Gunder Larsen, har tillike med Nils
Villadsen og Samuel Hansen, hos og medvaret, samt latt seg
bruke dertit, 4t Samme fornevnte tammer med Anders Nilsens og
Ingebor, salig Hans Hansens hollakser hos hr.lagmanns merke
p$itagen, og igjennem dammen utsluppen, som ennu uti elven
iUfanL en sior-ind.eI annet av hr.lagmanns tammer' som og med
hans merke, befinnes at vere beliggendes.
Det vi og selv som forinnbemelt r ayensynlig befunden, dE det,
foruten den urettelige adfart i seg se1v, synes at kan vare
den mistenkelige leitignet unddergiven, som hr.lagmann uti
sitt innlegg forklarer, at under like skinn og leilighet
s6ledes kunne skje med aIt det avrige hans tammer-

Hvitket alt vi eragter og synes aL vare en meget grov og
formastelig adfart b&de av hovedmennene og medfalgerne, som
dertit ladet seg bruke, at de sdledes uten noen til bevislige
rett eller ringeste rett.ens lovlige medfart og sokning, ja
uten all varsel og videnskap til de vedkormende, har anmastet'
S.55a. tve merket, og utsluppet fornevnte tommer, og ulen
noen Iovlig bevislighet; at de enten kunne ha noen reLt Lil
skogen som deL er huggen uti, el1er t,i1 vannet eller dammen
som det er sluppen igjennem,
ei hel1er at de-enten ved noen kJap eller noen annen Iov1ig
hjemmel kunne ha noen den ringeste rett eller adgang t,iI samrne

t.ammer.
I synderlighet har de med ogsA slik deres forseelse og des
piflfgende straff storligen forokeL, uti det at de dennem pA
-en faiOags aften og en helIig sondag morgen begflet' som er
imot Guds og hans Kongl.maj . nAdigste derom ut,gangne strenge
pAbud og forordning om sabatens helligholdelse etc-

Da er fsrst fornewnte tre personer, nemlig KnuL og Lars
Sommedal samt Peder Rolfsen, for s6dan fornermLe deres bedrift
og forseelse, tilfunden enhver at bote ti1 Kongl.maj . 8Le
aiuuge og vi mark sslv. og tiI christiania hospital ti
riksdalei, og t,il hr.lagmann Jargen Phillipsgn for denne
prosess'es omkostning for enhver selv seks riksdaler, dog
irformenet at ha deres regress igjen til hovedmennene og de dem
til samme verk best.ilt. og gestendiger.

Belangende den lasg1enger Gunder Larsen, Som fornemmes ei at
ha vait den ringesie at Ia seg bruke i denne handel, og derfor
tillike hitsterrnet,, dog ei innfinner til stermem6let og hans.
gjerninger at svare, sA efterdi Knut Sommedal har hatt ham ti1
nusvaretse og uti selskap og arbeJ-d med seg. endog efter
s.55b. suevnevicners tilstand, vert hos ham t,ilst.ede, dd
denne femte stevne tillike med de andre er ankyndiget,, 09
sAsom foregives og fornemmes, som og uLi hr-lagmanns
prot,estation forklares, at samme person, foruten disse-bedrifter, alltid og idelig seg @veiu og fremturet uti et ondL
og forargelig lermei og lastelige bedrifter, sarlig da han av
fri.fagrm. som uEreder. t,il hans Kongl.maj. tjeneste v?r hverven
og utmunderet, og da for hans skalkhet og onde forhold
hudftettet og straffet.
Hvorledes han er skilt fra compagniet og hans Kongl.maj .
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tjeneste, hvorom Kongl.maj . nadigste forordning av dato
r-a.sept .167L uti des !4.art., siivelsom og andre.kongelige
nAdig-ste mandater, sLrengeligen formelder om slike bortrsmmere
og fZsgiengere, og des sErati hvem dennem huser eller dolger,
Oi Osr-fnui Sommedal for ham i ligemAde at betale hans for
d.tn. p&stermte forseelse med forfaldne batet og straff,
nemfig'til Kongl.maj. 8tre orL. og 13 mark salv, til
Christiania hoipitai ti riksdalei og til hr.lagmann uti
omkostning seks riksdaler -

Hvilket, alt de enhver f or seg
halrrmAneds dag, eller ved nam

som forbemelt bsr betale innen
og vorderings adferd hos dem at

utsokes.
Og den fornevnte ulovlig tvemerkning eller mismerkning ei at
,rire hr.lagmann noe hinderlig t,il siut bruk av fornevnte
tsrnmers f remdrif t..
Men hva seg elIers be1an9€r, av hvis videre sagtornrner som uti
S.56a fornermte Samsjo befinnes av noen annen at vere
merket, som hr.Iagmann uti sitt innlegg p&star -o9 forlener ham

a1t at bsr vere hiemfallen, efterdi frin affene berettiget lil
Samsja, og de aeriv og uti flytende el-ver som han med rodning,
damm6r.og bygning stoi trekost.ning har_anvendt, sA og de

"ngr.n""iOe'Ekog6r 
og marker meste del til berettiget,

sA"kan Aog Oenn6 sinde jeg noe eigentlig uti-den poit kjennes
eller sluit.es videre, enn-hvis tanuner i sA mflte befinnes, ofl
hr.lagmann det ei uten fremdeles sokning .ti+_Ia.postere, men

sAsom-in sequestro atr la berge og erholde t'il videre des
Iov1ig forfolgning og PAtale,
aa nAi Aet skier,-ved lovlig ka11 og varsel til de
ved.kommende, saes derom hvis 1ov og rett kan medf@re etc.
Hvis el-l-ers iidere hr.lagmann kan ha at pretendere for disse
foromrorte bedrifter og skadeslidelse med hans dammer og vanns
ut.slipning, hans bruks forhindring og hva derav videre ham til
pr"ir'Aits-og skade kan dependere, -foibliver ham hans Iov1ig
irr.ii"g og Eirtate ti1 hjemmels og hovedmennene herved
ubehindret etc.

Ang&ende hr.lagimanns tiltale til Ronnau Bergsund. som

foiinnbemelt, 5te nu for denne sinde av hr.lagmann efterlatt.

s .56b. 
o

RETTERGANG PA PUKERI]D SOKNEDALEN 1.3 uni L682

Efter en rigens citations tilhold bfe retten betjent pA

Pukerud i Soknesalen.
var hos og overvarendes Kongl.maj.fogd hr-Hendrik Petersen.
bygdelensilannen Villads Trogst'ad, saT! efterskrevne
ligrettesmenn, nemlig Svein Tveita, Ole Knestang, Peder
St5tfanA, Halvor Hjeimeruid, Torger Nokleby, Levor Sessrud,
io*"" Hauge (=Hage eller Oppsal), Kristoffer Haldum, Knut Ve'
Knut, veien, Jens Sorum og Erik Tandberg.

Kom da for oss uti rette veledle hr.commers.commissar Lars
f,"i""tt og inngav en rigens citation daE . g . april 1-682, ved
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hvilken han hitste\utet og i rette fordret Elling Oppeg&rd og
hans salige broder Paul Oppeg&rds efterlat,te arvinger, dem
tilEalende formedelst hans landbonde Ole Pukerud har beklaget
s€g, at de tilholder dem av hans jord ogi mark, "under pretext,
och schiig", at vare en plass kalles Fuglerud, som fast ingen
skal vare ret,t. bevisst hvor reLtelig bar ligge, og dog efter
beretning skal vare opptaget og brukt uti Pukeruds eiendom. Og
derfor formener det derunder bar fo\ge.
Item LiI provs derom hit,st,ermet Gamle OIe Kjos, Unge Ole Kjos,
Hans Rasby og hans moder Eli, Fredrik Lundesg6rd og Tyre
Knutsdatter, med videre derom saflrme stevnings bemeld.

Av de innstermte mstt.e uti retLe pA etting OppegArds vegne
hans s@nn Helge Berg. Og pA salig Paul Oppeg&rds arvingers
vegne OIe Hovland og Helge P&lsdaLter Fuglerud.

Item av de innstewnte prov mat,te samtlige tilstede, sA mange
som forind bemeldE uEi sterrningen innfort, hvilke hr.commissar
Lars Larsen var begjarendes at m6tte ved ed tages til forhot.

Og ble fsrst vederpartene tilspurt, of, de hadde noen av samme
prov noe at, beskylde, som deres provning ved eds tagelse kunne
forhindre. Hvortil de svarte nei, og aE de var nok tilfreds
dermed. at de prover deres sannhet. Hvorfor sA saflIme fornevnte
innst.evnte prov avla deres bogered, og derefter enhver for seg
S.57a provet som fslger.

Gamle O1e Kjos, som sier seg ved B0 6.r gammel, og at vare fadt
og oppfodt her i Soknedalen, proveL at for ungefehr
fargeL.iufge &r siden, da satte E11ing OppegArd en husmann ved
navn Ole, inn pi denne omtvistede plass til at rodde og bygge.
Og O1e Kjos var med at bygge der en sLue pA begge deres
bekostning, som ennu er der best6endes. Og han ikke vet at der
noen tid var raddet e11er bygget p& det. sted tilforn, videre
enn en liten brAte der som husene skulle SEe. Men han visste
ikke med hva rett at Elling OppegArd titholdt seg samme plass.
Og han horte ikke at noen spurEe om samme plass t,ilforn, da
den 15. ut,i ade skog og mark. Og han ikke visste hvem samme
plass med rette var tilhorig. Videre var ei hans provning
derom.

Unge Ole Kjos, sier segl noe over 50 &r gammel, provet at' for
ungefehr tiufge 6.r siden, det fulgtes han med salig Kristoffer
Lundesg6.rd, og de gikk forbi husene p& den omtvistede pIass.
Da sa Kristoffer til ham: Mener du aE dette er Fuglerud? Da
svarte han ja. Da sa atter Krist,offer: Jeg skal vise deg det
ret,t nu vi kommer over broen. Og rett som de kom nord over
broen, da pekte Kristoffer ned omkring veien og sa: Her ligger
tuftene, forsA som Fuglerud sku1le vare. Videre var ei hans
prowning.

Hans Rasby, sier seg ved 50 Ar gammel, proveL aE, han minnes
den tid at, hans fader og farfader de t.omtet og bygget den stue
som ennu sLar pA denne omtvistige pIass. Og som de kom hjem av
samme arbeid, harte han dem si at de ikke fant der noen
hust,omter. Videre var ei hans provning derom. Og sa seg ei
vitterlig hvem plassen med rett,e tilhart,e.
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Eli Hansdatter provet, at hennes salige mann Nils Knutsen og
hennes manns fader Knut Nilsen, de tomtet og byggeL den sLue
som ennu stAr pA den omLvistige plass. Da h@rte hun dem si, at
de ikke fant der noen hustomt,er. Og hun minnes at en mann ved
S.57b. navn Amund, som da bodde her pA Pukerud, han Iot
rydde en br6te der som husene stflr, pA denne omtvist'ige plass,
fsrend der ble noe bygget derpA. Men Elling OppegArd jaget ham
derf ra igj en. Videre var ei hennes prorming.

Turi Knutsdatter provet at hun med hennes farste mann Narve,
bodde her pA Pukerud halvannet Ar. Og bodde her ogsA noen
st,und med hennes siste mann Amund, forend der noen ti-d enten
bIe roddet eller bygget pA denne-omtvist.ige plass, som de nu
kalIer Fuglerud. o!-[ennEs mann Amund lot fa.rst. rodde derpA,
og han leide en mann til at hugge en liten br6.te der som
husene nu stAr. Men Elling Oppeg6rden "kjaedste dennem"
derifra igjen. Og hun vet ikke at der noen tid har vart bygget
tilforn el1er vart funden noen hustufter farend disse huse som
der nu stAr.

Fredrik LundesgArd provet, at han bodde her pA Pukerud-uti syv
Ar, alt inntil Ole kom her at bo. Da tilholdt de OppegArdsfolk
seg denne omtvj-stige plass og leide deL bort. Men salig
nr.tnlalte, som da var hans landherre, han anket derp&, og sa at
han skulle ha det under Pukerud igjen. Videre var ei hans
prowning derom.

Derefter fremla hr.commissar Lars Larsen sin ankomstbevis ti1
denne gArd Pukerud, som han fra Norderhovs prestebol ved
makeskifte bekommet, og av Kongl.maj. confirmeret, bevistes
med copie av safltrne kongl . conf irmaLion, dat . 2L .Jan.1681-, og av
tvende sekreterer, narrnlig Seekman og Rasmusen videmeret.
Hvorefter hr.conunissar i rette fordret hva adkomst av
riktighet de Oppegirdsfolk har til fornevnte omtvistige plass,
og hvi rett og adgang de har hatt at bygge derpi og seg
tilholdet pa den sted.

Hvorimot Helge Berg, efter tilsporgelse, sd seg nu ingen
adkomst at ht derfor. Men f ormente at det skulle f innes pA
Gulsvik. Men beropte seg pA deres hevd, at hans fader har hatt
og fulgt det over tredve 6r uti rolig hevd og bruk.

S.58a. Hr.commissar Lars Larsen derimot svarte og pAstod,
at som OppegArdsfolkene har siden st.evningens lysning hatt tid
nok at komme frem med riktig bevislighet. for den plass
Fuglerud, og den burde med rett,e vare og 1igge, formener han
at deres pA6eropte hevd som dependerer av bygning pe en sted,
hvor forinnforte prov utfarlig t.ilstAr aldri fat aE vare bygd,
bor ingenlunde hjelpe dem, men at bor holdes for ulovlig hevd.
Og formoder at efter provene og oyensynlig granskning skal
befinnes, dt omtvistende jordsmon bor ligge t,i1 og under
Pukerud, som eI1ers den imellem Pukerud og Hovland i gammel
tid verende gjerdesgArd, eft.erdi aldeles ingen finnes imellem
Pukerud og den plass kalIes Fuglerud, utvi-ser, at den da bat
donmes t.iI Pukerud.
Og Oppeg6rdsfolkene at innstA for deres avede formastenhet med
samt kost og tering aL innstA. Og derp6 var dom begjerendes.
Anviste ogsA en befalingseddel av forrige fogd Christen
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Christensen, dat.19.juni 1-680, hvormed og forklares at tilforn
derpA vart amaget,.

Kongl.maj.fogd Sr.Hendrik Pett,ersen gjorde ogsd hans
protest,ation og innsigelse, 4t efterdi de Oppeg6rdsfolk ikke
beviser segi noen adkomst til denne p&stermLe plass Fuglerud,
og de seg dertil tatt og bemektiget, uti de eiedeler som han
f ormener at Kongl.maj . vart tilhorig, I'och haf fuer paalab och
angrendser med Kongl.ma.gods" og ei med noe bondegods, at deL
da bar vare Ko.may. tilhorig.
Videre var og hr.conunissar Lars Larsen begjarendes, aL
estedens beskaffenhet mAtte eftersees, som han formener dess
beskaffenhet noksom kan utvise at samme plass med rette bar
henhore og ligge under Pukerud.

Videre i denne sak foret,ages imorgen enten p& tundesgArd e1ler
OppegArd.

s. s8b.
DEN 14.JT]NI I SAI\,IME SAK BLE RETTEN IGJEN BETJEMI PA OPPUEARO,
md de samme l-agrettemenn som retten ig&r pA eukerud betjente,
og det i Kongl.maj.fogds og bygdelensmannens oververelse.

Kom da for oss igjen irette citant og vederpart, hr.commissar
Lars Larsen og Helge Ellingsen Berg, sAvelsom og hans fader
E11ing Berg.
Og ble videre av Helge Berg fremlagt eL lit,e pergaments brev
som er fem huIl pA, slitt og mest uleslig.
Derefter anviste fogden, Sr.Hendrik PeLtersen, en los copie av
Ko.ma.jordebok, hvoriblant, odegArdene st6r innfart: Hougland,
(Hovland), Oluf, skylder med Fuglerud eng 1- fjerding 4 skinn.
og at bonden eier selv l- fjerding med bygsel over alt, og
Norderhov prestebol 4 skinn.
Nok stAr j-nnfart iblant sm& radningsplasser sAledes: Fuglerud,
Oluf , skylder 1- sett.ing.
Og jordebokens rettighet, vissare 3 s. og at. Oluf Hovland er
eiende og selv bruker.

Videre ble ei i saken inngi-ven el1er forklart, men av citanten
fordredes dom-

Da efter tiltale, gjensvar, har vi denne saks leilighet med
muligste flid begransket og s&ledes befunden:
1. At. denne omtvj-stige plass kalIet Fuglerud, €i aL vare eller
kan bti annet enn en ringe husmannsplass, fi-nnes ei heller
anderledes eller bedre bebygget enn med noen smA ringe hytter,
og er beliggende digt innved jordet og husene pa Pukerud, den
tiI storste fortrengsel, og ei befinnes med noen gjerdesg6rd,
enten ny eller gammel, a't vere adskilt.
2. Befinnes av provene, og uti sardeleshet Eli Hansdatters og
Turi KnutsdaLter, deres tilst,and, dt fornermte plass har
ligget uci ade skog og-mark, og ei enLen vart roddet, brukt,
el1er bebygget farend Amund som bodde pe Pukerud, har den
S.59a. ferst begynt at rsdde, og Elling Oppeg6rd jaget ham
derfra og seg det sAledes bemektiget,, og derpA latt bygge.
Hvortif av de OppegArdsfolk ei bevises e1ler forklares noen

3b.


